



## Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9731-е заседание

Вторник, 24 сентября 2024 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-н Жбогар/г-н Голоб/г-жа Файон . . . . . (Словения)

*Члены:*

Алжир . . . . .	г-н Аттаф
Китай . . . . .	г-н Ван И
Эквадор . . . . .	г-н Барберис
Франция . . . . .	г-н Барро
Гайана . . . . .	г-н Тодд
Япония . . . . .	г-н Акахори
Мальта . . . . .	г-н Борг
Мозамбик . . . . .	г-н Гонсалвиш
Республика Корея . . . . .	г-н Чхо Дэ Юль
Российская Федерация . . . . .	г-н Небензя
Сьерра-Леоне . . . . .	г-н Кабба
Швейцария . . . . .	г-н Кассис
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	г-н Лэмми
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Блинкен

## Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

24-27325 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 15 ч 00 мин.*

### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

### Поддержание мира и безопасности Украины

**Председатель** (*говорит по-английски*): Представитель Российской Федерации попросил слова для заявления.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Прежде чем начнется это заседание, я хочу обратить внимание на ряд принципиально важных для понимания происходящего процедурных моментов.

Как известно, изначально в программе работы словенского председательства на сентябрь никаких «брифингов высокого уровня по Украине» не было. В ней фигурировало лишь одно заседание в ходе недели высокого уровня, предложенное председательством, — по, в общем, объединительной теме «Лидерство во имя мира». Это мог бы получиться интересный разговор в развитие вопроса о повышении эффективности многостороннего сотрудничества, который мы подняли в ходе своего председательства в Совете Безопасности в июле. Мог бы, но, очевидно, уже не получится, так как западные страны не могли удержаться от того, чтобы отравить атмосферу, в очередной раз пытаюсь «заполнить эфир» набившим оскомину всему остальному миру украинским сюжетом. Единственное, для чего они создали это заседание, — чтобы предоставить г-ну Зеленскому еще одну концертную площадку в Организации Объединенных Наций, на этот раз в зале Совета Безопасности. А «на подпевке» у него сегодня собралась целая группа членов Европейского союза (ЕС) и НАТО, которые дисциплинированно выстраиваются в ряд каждый раз, когда им велят прийти в Совет Безопасности охаивать Россию.

Это могло бы быть даже в чем-то забавной иллюстрацией того, насколько эти страны зависимы в своих внешнеполитических установках от «старших» братьев по натовскому лагерю, если бы не являлось одновременно очередным печальным примером того, как коллективный Запад в угоду своим геополитическим интересам наносит новые и новые удары по авторитету Совета Безопасности. Вот и сегодня словенское председительство намерено допустить на заседание целых одиннадцать

делегаций по правилам 37 и 39 временных правил процедуры Совета Безопасности, при том, что его формат — не открытые дебаты, а брифинг, который в соответствии со сложившейся практикой не предполагает такого количества участников из числа нечленов Совета Безопасности.

Какими критериями руководствовались председательство, собирая эту «группу поддержки»? Мы понимаем, Украина, ЕС, страны, граничащие с Украиной, но при чем тут, скажем, Литва, Германия, Дания, Италия? Какое прямое отношение они имеют к происходящему? Для них это просто возможность попасть в телевизионную картинку и поупражняться в антироссийской риторике. Словенскому председательству это прекрасно известно. Оно с самого начала своей «вахты» в Совете декларировало приверженность повышению эффективности его работы, обещало строго блюсти устоявшуюся в этом органе практику. Однако все эти обещания оказались пустыми, и Словения попросту прогнулась под давлением старших товарищей из Брюсселя и других европейских столиц. Сожалеем, что так произошло.

В итоге Совет будет вынужден слушать «под копирку» написанные в Брюсселе тезисы членов ЕС и НАТО, которые ровным счетом никакой «добавленной стоимости» в дискуссию не вносят. Хочу сразу предупредить, что мы тратим время на выслушивание этих «клонированных» выступлений не намерены.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я принимаю к сведению замечания, высказанные представителем Российской Федерации.

Я согласен с тем, что в качестве общего принципа, касающегося числа участников, следует обеспечивать пропорциональность, когда Совет Безопасности приглашает принять участие в своих заседаниях государства, не являющиеся членами Совета. Как Председатель Совета в этом месяце, мы придерживаемся умеренного подхода к определению числа приглашаемых государств, не являющихся членами Совета, что касается и сегодняшнего заседания.

Тем не менее я хочу подчеркнуть, что критерий участия, изложенный в правиле 37 временных правил процедуры, основан не на количестве участников, а на том, что рассматриваемый вопрос непо-

средственно затрагивает интересы того или иного государства. Каждое из государств, которые не являются членами Совета и приглашены на сегодняшнее заседание, уже получали приглашения для участия в различных предыдущих заседаниях Совета Безопасности по Украине, и поэтому Советом уже признано, что в данном случае соблюден критерий в отношении затронутых интересов таких государств. Поэтому с точки зрения процедурных вопросов мы считаем правильным вновь пригласить все эти страны к участию в сегодняшнем заседании. Что касается открытых прений на тему «Лидерство во имя мира», то они остаются в повестке дня и запланированы на завтра. К участию в них приглашаются все государства-члены.

Я хотел бы тепло приветствовать Генерального секретаря, а также президентов, министров и других высокопоставленных представителей, присутствующих в зале Совета Безопасности. Их участие в сегодняшнем заседании подчеркивает важность обсуждаемой темы.

На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Дании, Германии, Венгрии, Италии, Литвы, Польши, Румынии, Словакии, Турции и Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности, заместителя Председателя Европейской комиссии Его Превосходительство г-на Жозепа Борреля Фонтельеса.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово Генеральному секретарю Его Превосходительству г-ну Антониу Гутерришу.

**Генеральный секретарь** (*говорит по-английски*): Два дня назад во вновь согласованном Пакте во имя будущего (резолюция 79/1 Генеральной Ассамблеи) мировые лидеры подтвердили свою приверженность международному праву и Уставу Организации Объединенных Наций. В основе нашей Организации лежит принцип суверенитета всех государств-членов в пределах их международно признанных границ. В Уставе недвусмысленно

говорится, что все государства должны воздерживаться от угрозы силой или ее применения против территориальной целостности или политической независимости любого другого государства и что международные споры должны разрешаться мирными средствами. Полномасштабное вторжение России на Украину в феврале 2022 года, последовавшее за незаконной аннексией Автономной Республики Крым и города Севастополя десять лет назад, является явным нарушением этих принципов.

Гражданское население продолжает платить за это высокую цену. Число погибших продолжает расти. Почти 10 миллионов человек покинули свои дома. Систематические нападения на больницы, школы и супермаркеты только усиливают боль и страдания. В результате отключения электроэнергии и разрушения инфраструктуры миллионы людей остались без света. Я решительно осуждаю все нападения на мирное население и гражданскую инфраструктуру, где бы и кем бы они ни совершались. Они все должны быть немедленно прекращены. Я также по-прежнему глубоко обеспокоен безопасностью, гуманитарными потребностями и основными правами человека людей, проживающих на оккупированных территориях.

Несмотря на огромные трудности, Организация Объединенных Наций, как крупнейшее международное представительство на Украине, продолжает принимать активные меры. Только в этом году вместе с нашими партнерами мы оказали жизненно необходимую помощь более чем 6,2 миллиона человек. Однако необходимо, чтобы эти усилия поддерживались международным сообществом. В гуманитарной помощи нуждаются 15 миллионов украинцев, более половины из них — женщины и девочки. При этом сейчас, в условиях приближения зимы, наш план гуманитарного реагирования на 2024 год профинансирован меньше чем на половину. Настоятельно призываю доноров помочь нам продолжить нашу жизненно важную работу на местах.

Мы также оказываем помощь правительству Украины в его усилиях по восстановлению и реконструкции. Речь идет о доступе к базовым услугам и восстановлении энергетических мощностей Украины. В последние недели наблюдается возобновление подстрекательской риторики и инцидентов вокруг ядерных объектов, в том числе на Запорожской атомной электростанции и, что вызывает тревогу,

на Курской атомной электростанции в Российской Федерации. Высоко оцениваю работу Международного агентства по атомной энергии, в том числе его критически важное присутствие на ядерных объектах Украины, которое помогает обеспечивать физическую и техническую ядерную безопасность. Настоятельно призываю все стороны действовать ответственно и избегать любых заявлений или действий, которые могут еще больше дестабилизировать и без того накаленную обстановку.

*(говорит по-французски)*

За два с половиной года, прошедших с момента полномасштабного вторжения на Украину, погибло более 11 000 мирных жителей. Чем дольше продолжается эта трагическая война, тем выше риск ее эскалации и распространения. Это не только отразится на регионе, но и еще больше усилит глобальную напряженность и углубит существующие разногласия, тогда как наш мир отчаянно нуждается в более тесном сотрудничестве и коллективных действиях. Мы должны прекратить страдания и разорвать порочный круг насилия ради народа Украины, народа Российской Федерации и всего мира.

Черноморская инициатива по зерну и обмен военнопленными служат напоминанием о том, что при наличии политической воли дипломатические усилия могут приносить результаты даже в самые темные времена. Сегодня, несмотря на то что перспективы достижения мира могут казаться туманными, меня вдохновляют усиливающиеся призывы к диалогу. Поэтому давайте активизируем наши усилия по установлению мира на Украине — справедливого, всеобъемлющего и устойчивого мира — в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, международным правом и резолюциями Генеральной Ассамблеи. Организация Объединенных Наций готова поддерживать все усилия по достижению этой цели.

**Председатель** *(говорит по-английски)*: Благодарю Генерального секретаря за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово президенту Украины Его Превосходительству г-ну Владимиру Зеленскому.

**Президент Зеленский** (Украина) *(говорит по-английски)*: Однажды в этом зале обязательно прозвучат слова о том, что развязанная Россией против Украины война закончилась — не заморожена, не

приостановлена, не забыта, а действительно закончилась. И произойдет это не потому, что кто-то устал от войны, не потому, что кто-то что-то выторговал у Путина. Война России против Украины закончится потому, что заработает Устав Организации Объединенных Наций — он просто обязан работать. Наше украинское право на самооборону должно быть реализовано, как и наше сотрудничество с государствами мира, которые ценят жизнь, как и наша территориальная целостность, наш суверенитет и независимость нашей страны. Мы защищаем то, что наверняка стремится защищать каждая страна, а именно то, что обеспечивает всем Устав Организации Объединенных Наций.

Именно России всегда приходится лгать, чтобы оправдать свою войну, — не нам. Россия не может ссылаться на Устав Организации Объединенных Наций, чтобы объяснить свои действия против нас, против Украины, против украинского народа. Россия, которая живет в своем собственном искаженном мире, каким-то извращенным образом все-таки ссылается на Устав, но это просто безумие. Россия хранила молчание, потому что не могла объяснить, почему российская ракета недавно поразила в Черном море судно с зерном, направлявшееся в египетский порт. Россия либо молчит, либо лжет о том, почему ее беспилотники и ракеты проникают в воздушное пространство Польши, Молдовы и Румынии.

Украинцы погибают и получают ранения каждый день — каждый божий день. Сегодня российские бомбы снова попали в жилые дома. Мишенью стал даже обычный хлебный завод. Чем России угрожает место, где пекут хлеб? У Путина нет ответа на этот вопрос; Россия никогда не может честно ответить и на вопрос о том, почему ее армия убивает детей на Украине, разрушает школы и больницы и борется не за справедливость, а за отключение электричества в соседнем государстве.

Путину нечего будет сказать, если вы спросите его, почему он пытается втянуть в эту войну Беларусь, почему его пропагандисты угрожают странам Кавказа и Центральной Азии или почему Россия вкладывает больше всего средств не в развитие человеческого потенциала, а в распространение ненависти. У России нет законных оснований — вообще никаких, — чтобы сделать Иран и Северную Корею фактическими соучастниками своей преступной

войны в Европе, в ходе которой их оружие убивает нас, украинцев, и помогает Путину отбирать у нашего народа его землю.

Мы знаем, что некоторые страны хотят поговорить с Путиным — встретиться, поговорить, пообщаться. Но что они могут услышать от него: что он расстроен, потому что мы используем свое право защищать свой народ, или что он хочет продолжать войну и террор, чтобы никто не подумал, что он был неправ? Это также является безумием.

С самой первой секунды этой войны Россия совершает деяния, которые не могут быть оправданы Уставом Организации Объединенных Наций. Каждый разрушенный украинский город, каждая сожженная деревня — а их уже многие сотни — служит доказательством того, что Россия совершает международное преступление. И именно поэтому эта война не может просто сойти на нет. Именно поэтому эту войну нельзя остановить переговорами. Необходимо действовать, и я благодарен всем странам, которые оказывают реальную помощь, спасая жизни наших людей. Путин нарушил уже столько международных норм и правил, и он не остановится по собственной воле. Россию можно лишь принудить к миру, и именно это необходимо сделать — принудить Россию к миру как единственного агрессора в этой войне, как единственного нарушителя Устава Организации Объединенных Наций.

Сейчас, когда мы готовимся встречать уже третью зиму в условиях войны, Россия снова пытается разрушить нашу энергетическую систему, причем этой осенью ее действия стали еще более циничными. Она готовится нанести удар по нашим атомным электростанциям — по трем из них. У нас есть информация и доказательства этого. Если Россия готова зайти так далеко, это означает, что для Москвы не имеет значения ничего из того, что важно для членов Совета. Россия будет продолжать шокировать подобными циничными действиями, если ей будет предоставлено хоть какое-то пространство для этого. Устав не оставляет для этого пространства, и поэтому формула мира также не оставляет пространства. Когда я предложил нашу формулу мира в разгар войны в 2022 году, я предлагал поддержать Устав, реализовать на практике все то, ради чего создавался этот институт. Каждый пункт формулы мира основан на целях, принципах и нормах Устава, на правах, которые он предоставляет наци-

ям, и на резолюциях Генеральной Ассамблеи, которые уже поддерживает большинство государств. У нас нет различных версий Устава Организации Объединенных Наций для разных частей света. У нас нет региональных квазиуставов. Нет отдельных уставов для Бразилии, России, Индии, Китая и Южной Африки или для «Группы семи». Нет отдельного российско-иранского устава, нет отдельного китайско-бразильского устава. Существует лишь один Устав Организации Объединенных Наций, который должен объединить всех.

Путь к справедливому миру состоит из одних и тех же четких шагов, которые одинаково понятны всем, и это отражено в формуле мира. Она представляет собой пример реализации принципов Устава Организации Объединенных Наций. Если мы честно смотрим на ситуацию и действительно хотим остановить войну России, то мы все знаем, что нужно сделать. Самое главное, конечно, это то, что мы должны действовать сообща, единым фронтом, не создавая нового и ненужного деления мира на блоки или региональные группы. Единство всегда работает на благо мира.

Мы должны подготовить второй мирный саммит, чтобы окончательно прекратить войну. Я приглашаю все страны, занимающие принципиальную позицию, все страны, которые действительно уважают Устав, присоединиться к нам в этом процессе. Мы приглашаем Китай. Мы приглашаем Бразилию. Я уже пригласил Индию. Мы работаем с африканскими странами, со всей Латинской Америкой, Ближним Востоком, Центральной Азией, Европой, Тихоокеанским регионом и Северной Америкой. Все эти страны одинаково важны для мира, все без исключения, — и Устав тоже должен применяться без исключений. Такой процесс приведет нас к миру, к справедливому, настоящему, долгосрочному миру. Все мы уже знаем, как этого добиться. У нас есть формула мира. У нас есть Устав Организации Объединенных Наций, и у нас есть все силы, необходимые для того, чтобы добиться этого. Что нам нужно, так это решимость.

Слава Украине!

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в качестве премьер-министра Словении.

Я благодарю Генерального секретаря за его содержательное сообщение. Я приветствую участие президента Зеленского в этом заседании, а также цену участие других стран в дискуссии.

Европейские страны едины в своем осуждении этой агрессии, которая нарушает все возможные принципы и законы, включая Устав Организации Объединенных Наций. Мои коллеги расскажут об этом подробнее. В целом я расстроен тем, что сижу здесь, в зале Совета Безопасности, вместе с самыми могущественными странами мира, единолично отвечающими за обеспечение мира и безопасности на всей планете, и при этом мы не можем ничего сделать, чтобы прекратить самую масштабную войну с применением обычных вооружений, которую мир видел за последние десятилетия, и мы бессильны принести мир гражданам Украины. Это хорошая возможность принять некоторые отрезвляющие истины и признать, что Совет подвел народ Украины.

Вместе с тем позвольте мне взглянуть на случай Украины с несколько другой стороны. Даже в этой тяжелой ситуации, когда число жертв среди украинского гражданского населения растет, уничтожается критически важная гражданская инфраструктура, а площадь боевых действий продолжает расширяться, Украина не подводит международное сообщество, — отнюдь. Даже в самые мрачные моменты продолжающейся агрессии Украина оставалась активным членом Организации Объединенных Наций и была солидарна с другими странами.

Я могу лично подтвердить это. Год назад Словения пережила небывалое наводнение катастрофических масштабов. Реки выходили из берегов, дома оказывались погребены под тоннами земли, люди тонули. Это была катастрофа таких масштабов, каких наша страна еще не видела. И во время всего этого Украина сделала жест, который словенцы никогда не забудут. Во время войны, когда ракеты и беспилотные летательные аппараты наносили удары по Киеву и другим украинским городам, Украина направила целую колонну помощи и более 50 работников своей государственной службы по чрезвычайным ситуациям, чтобы помочь нам справиться с последствиями наводнения у нас в стране. Обычно мы все говорим, что мы поддерживаем Украину, но когда для нас, словенцев, это было действительно важно, именно Украина поддерживала Словению. В то время как украинские порты и ко-

рабли находятся под постоянными обстрелами и в то время как мирные украинцы вынуждены страдать, Украина делает все возможное, чтобы продемонстрировать солидарность с остальным миром. Благодаря инициативе «Зерно из Украины» десятки тысяч тонн зерна попадают к тем, кто в нем больше всего нуждается. Даже в разгар войны за само свое существование Украина поддерживает международное сообщество и государства-члены, когда они в этом нуждаются.

Для Словении ситуация очевидна. В этой войне многое поставлено на карту. Если Россия победит, то это станет победой и ее действий, попирающих международное гуманитарное право и грубо нарушающих Устав. Если Путин одержит верх, то тогда весь мир, а не только Европа, станет менее безопасным и менее стабильным. Организация Объединенных Наций была создана для того, чтобы не позволить большим странам навязывать свою волю соседям. Мы не должны позволять ее членам безнаказанно нарушать правила и Устав лишь потому, что они считают это возможным. Если не дать им отпор, то тогда каждый из нас заплатит за это свою цену. Это не тот мир, в котором хочет жить Словения. Мы сделаем все возможное, чтобы это не стало новой нормой и чтобы сохранить неприкосновенность Устава и международного права — не только на Украине, но и в Палестине и во всем регионе Ближнего Востока.

Процесс восстановления европейской безопасности и преодоления раскола в международных отношениях может начаться только после достижения мира на Украине. А до тех пор мы будем продолжать добиваться мира. Лишь справедливый мир даст поколениям украинцев светлое будущее и лишь прочный мир позволит им расти и процветать. Этот мир не может быть достигнут в ущерб основополагающим принципам, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций, включая уважение территориальной целостности, и именно эту концепцию стоит поддерживать и отстаивать. Словения будет продолжать поддерживать Украину до тех пор, пока она не реализует эту концепцию справедливого мира, и я знаю, что Украина будет поддерживать нас, когда нам это понадобится.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово заместителю премьер-министра, министру иностранных дел и торговли и по делам Европы Республики Мальта.

**Г-н Борг (Мальта)** (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить председательствующую в Совете Словению за созыв сегодняшнего заседания, а также поблагодарить Генерального секретаря за его важное сообщение и отрезвляющие замечания. Я приветствую также участие в заседании президента Зеленского.

Мальта сохраняет глубокую обеспокоенность в связи с обстановкой в плане безопасности и гуманитарной ситуацией на Украине. Мы также глубоко обеспокоены негативным воздействием, которое эта война оказывает и будет оказывать на многостороннюю систему. Вторгнувшись на территорию соседнего с ней суверенного государства в нарушение международного права, Россия также нанесла прямой удар по Уставу Организации Объединенных Наций. Международное сообщество не может и не должно закрывать глаза на такое положение дел. Эта война, длящаяся уже два с половиной года, приносит разрушительные последствия в регионе и за его пределами. Украина, как и любая другая страна, имеет право жить в мире и безопасности в пределах своих международно признанных границ. Ей слишком долго отказывали в этом праве, и именно поэтому мы присоединились к другим сторонам и призвали к проведению этого заседания.

За последние два месяца мы стали свидетелями усиления нападений на Украину. Ракеты и беспилотные летательные аппараты поражают мирных жителей, и число погибших продолжает расти. Их целями также являются объекты критически важной инфраструктуры Украины, в частности энергетической. В результате скоординированных атак на систему электроснабжения Украины были повреждены или разрушены многочисленные объекты производства и распределения электроэнергии. Последствия этого для гражданского населения будут длиться годами, и они потребуют значительных ресурсов для восстановления. Влияние взрывоопасных пережитков войны на будущие поколения также заслуживает нашего пристального внимания.

В краткосрочной перспективе жителям Украины придется столкнуться с дефицитом электроэнергии и ограниченным отоплением в суровые

зимние месяцы. Такие нападения неоправданно подвергают опасности жизни людей в предстоящие холодные зимние месяцы. Совет Безопасности не может позволить, чтобы нарушения международного гуманитарного права оставались без внимания. Критически важные объекты инфраструктуры, больницы и школы никогда не должны становиться мишенью, а главное — мишенью никогда не должны становиться гражданские лица и дети. Мы должны продолжать наши усилия, чтобы все виновные в таких преступлениях были привлечены к ответственности. Мы должны обеспечить безопасность украинских атомных электростанций и соблюдение семи принципов ядерной безопасности, установленных Международным агентством по атомной энергии.

Мальта неоднократно призывала все стороны соблюдать международное гуманитарное право и придерживаться основополагающих принципов избирательности и пропорциональности, которые не подлежат обсуждению. Эта война также оказывает непропорционально большое влияние на женщин и детей. Это привело к крупнейшему за последние десятилетия кризису перемещения населения: более 4 миллионов человек стали внутренне перемещенными лицами, а 6 миллионов живут в качестве беженцев за границей. Мальта решительно подчеркивает важность обеспечения гуманитарного доступа для всех гуманитарных работников, работающих на Украине, и предоставления Организации Объединенных Наций и соответствующим учреждениям возможности беспрепятственно выполнять свои обязанности. По данным Управления по координации гуманитарных вопросов, 14,6 миллиона украинцев нуждаются в гуманитарной помощи. Мы должны позаботиться о том, чтобы их потребности были удовлетворены.

Мальта также глубоко обеспокоена возможной эскалацией этого конфликта в связи с передачей Российской Федерации оружия и сопутствующих материалов из Корейской Народно-Демократической Республики и Ирана. Совету необходимо обеспечить, чтобы все поставки оружия осуществлялись в соответствии с международным правом и резолюциями Совета Безопасности. Кроме того, существуют договоры о разоружении, запрещающие целые категории оружия, которое не должно использоваться на поле боя.

В конце октября прошлого года мы провели на Мальте переговоры по плану мира для Украины из 10 пунктов, в которых приняли участие более 65 стран и международных организаций. Мальта по-прежнему привержена оказанию помощи Украине в достижении всеобъемлющих рамок, которые приведут к справедливому и прочному миру для народа Украины. В связи с этим мы вновь призываем Российскую Федерацию прекратить все военные действия и вывести свои войска со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ. Международное сообщество требует устойчивого урегулирования этого конфликта и достижения мира, который обеспечивает соблюдение границ, прав человека и Устава Организации Объединенных Наций. Пока этот день не наступил, Украина имеет право защищаться от этой агрессии в соответствии со статьей 51 Устава.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется члену Политбюро ЦК КПК и министру иностранных дел Китайской Народной Республики.

**Г-н Ван И** (Китай) (*говорит по-китайски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за руководство сегодняшним заседанием. Я благодарю Генерального секретаря Гутерриша за его брифинг, и я принял к сведению позицию, которую изложил президент Зеленский.

Украинский кризис длится уже третий год. Конфликт и боевые действия продолжают распространяться, число жертв среди гражданского населения растет, а последствия продолжают усиливаться. Однако любые перспективы мира все еще далеки. Каждый новый день этого кризиса означает больше страданий для людей, больше разрушений для региона и больше нестабильности для всего мира. Эта ситуация не может сохраняться, ее необходимо изменить. Все стороны должны рассматривать мир и благосостояние людей как приоритетные цели и быть искренне привержены продвижению мирных переговоров. Для этого Китай выдвигает следующие предложения.

Во-первых, мы должны лучше осознать этот кризис и постараться остудить ситуацию. Непосредственным приоритетом является соблюдение трех принципов: не расширять поле боя, не эскалировать боевые действия и не провоцировать ни одну из сторон. В частности, не должно приме-

няться оружие массового уничтожения, а атомные электростанции и другие мирные ядерные объекты не должны подвергаться нападениям. Гражданские лица и гражданские объекты не должны подвергаться нападениям. Чем больше оружия поступает на поле боя, тем сложнее достичь цели прекращения огня. Это реальность, с которой мы должны смириться. Все стороны должны отказаться от менталитета холодной войны и играть конструктивную роль, чтобы успокоить ситуацию и создать условия, необходимые для скорейшего прекращения огня.

Во-вторых, мы должны с большей ответственностью относиться к продвижению мирных переговоров. Диалог и переговоры — единственный приемлемый способ урегулирования украинского кризиса. Если день за днем не будет удаваться начать мирные переговоры, то количество ошибок и просчетов будет нарастать, что приведет к еще большему кризису. В последнее время на международной арене все чаще звучат призывы к миру. Все большее число стран Юга объединяются в поддержку мира и работают над созданием атмосферы и условий, способствующих мирному урегулированию украинского кризиса. Международное сообщество должно воспользоваться открывающимися перед нами возможностями и создать синергию для продвижения мирных переговоров.

В-третьих, нам следует с большим ощущением неотложности заниматься управлением побочными эффектами. Побочные эффекты кризиса на Украине еще больше усугубляют положение мировой экономики. Многие страны глобального Юга серьезно страдают, и это затрудняет реализацию Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Ни одна из сторон не должна использовать кризис в качестве предлога для незаконных односторонних санкций или подавления нормальной деловой активности, а тем более для разделения мира путем создания различных эксклюзивных групп. Китай призывает международное сообщество укреплять сотрудничество в области энергетики, финансов, торговли и продовольственной безопасности, а также защиты нефте- и газопроводов и других важнейших объектов инфраструктуры. Мы также призываем совместно поддерживать стабильность и бесперебойную работу глобальных промышленных цепочек и цепочек поставок, а также защищать законные права, интересы и возможности для развития развивающихся стран.



Совет Безопасности несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. В вопросе Украины Совет Безопасности должен преодолеть разногласия, выступать за общность и отказ от разногласий, поддержать общую безопасность и построить прочный мир. Мы надеемся, что члены Совета будут помнить об общей картине и долгосрочной перспективе и делать больше для содействия примирению и миру, а не наоборот.

Позиция Китая по украинскому вопросу последовательна и ясна. Председатель КНР Си Цзиньпин торжественно подчеркнул, что необходимо уважать суверенитет и территориальную целостность всех стран, соблюдать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций, серьезно воспринимать законные интересы безопасности всех стран и поддерживать все усилия, способствующие мирному разрешению кризиса. Такова официальная и принципиальная позиция Китая по украинскому вопросу. Китай не является тем, кто создал украинский кризис, и не является его стороной. Китай всегда выступал за мир. Мы продолжаем взаимодействие со всеми соответствующими сторонами, включая Россию и Украину, неустанно содействуем мирным переговорам и активно осуществляем челночную дипломатию, и наши усилия широко признают и поддерживают члены международного сообщества. Китай опубликовал документ «Позиция Китая по политическому урегулированию кризиса на Украине» и вместе с Бразилией обнародовал консенсус из шести пунктов. Мы внесли свой вклад в достижение консенсуса и содействие политическому урегулированию украинского кризиса. Я также хочу четко заявить, что любые попытки переложить ответственность в украинском вопросе на Китай, критиковать или очернять его являются безответственными и ни к чему не приведут.

В современном мире происходит множество изменений и преобразований, и человечество сталкивается с беспрецедентными вызовами и рисками. Работа над политическим урегулированием украинского кризиса и построение более безопасного мира — это общая цель международного сообщества и общая ответственность стран всего мира. Китай призывает международное сообщество объединить усилия для выработки общей, всеобъемлющей, основанной на сотрудничестве и устойчивой концепции безопасности, добиться большего

консенсуса для скорейшего прекращения огня, высказывать больше рациональных аргументов в поддержку политического урегулирования и прилагать больше коллективных усилий для достижения прочного мира и безопасности в регионе.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется государственному секретарю Соединенных Штатов.

**Г-н Блинкен** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я приветствую президента Зеленского.

Прошло более двух с половиной лет с тех пор, как Россия начала полномасштабное вторжение на Украину, поправ основополагающие принципы Устава Организации Объединенных Наций — принципы суверенитета, территориальной целостности и независимости. С тех пор Россия день за днем ведет агрессивную войну, которая является хрестоматийным примером угроз международному миру и безопасности, для предотвращения и устранения которых был создан Совет Безопасности. Сегодня перед нами стоит вопрос не о том, что будет делать Россия. Мы уже знаем ответ на этот вопрос — Путин продолжит вести свою несправедливую войну. Нам нужно ответить на вопрос о том, каким образом мы, члены Совета, можем положить конец войне, развязанной Путиным, и укрепить международные правила и права, которые усиливают безопасность и защиту наших стран.

Для этого мы должны незамедлительно принять два взаимосвязанных шага.

Во-первых, мы должны решить проблему расширения сотрудничества России с Северной Кореей и Ираном. Иран поставляет Кремлю ударные беспилотники с 2022 года. Он построил завод по производству беспилотников в России. Всего несколько недель назад он передал России сотни баллистических ракет малой дальности, а Тегеран провел в Иране обучение российских военных обращению с этим оружием. Тем временем Корейская Народно-Демократическая Республика поставляет в Россию эшелоны с оружием и боеприпасами, включая баллистические ракеты, пусковые установки и миллионы артиллерийских снарядов. Поддержка Тегерана и Пхеньяна помогает Путину осуществлять кровавую расправу и причинять страдания и боль ни в чем не повинным украинским мужчи-

нам, женщинам и детям, разрушать украинские жилые дома, зернохранилища и порты и уничтожать украинские электростанции, тепловые и газовые сети в преддверии холодов. Эти действия Ирана, Северной Кореи и России нарушают многочисленные резолюции Совета Безопасности, за которые Россия голосовала, и как постоянный член Совета она несет особую ответственность за обеспечение их выполнения.

Эта поддержка не является односторонней. Чем больше Россия полагается на поддержку Ирана и Северной Кореи, тем больше они требуют в ответ. И чем больше Путин предлагает Пхеньяну и Тегерану, тем больше он усугубляет угрозы миру и безопасности не только в Европе, но и в Индо-Тихоокеанском регионе, на Ближнем Востоке и во всем мире. В то время как Северная Корея усиливает военную поддержку России, Путин предлагает в ответ военные обязательства и деньги. Недавно обе страны возобновили действие договора, согласно которому они обязуются оказывать друг другу военную помощь, если одна из них подвергнется нападению. В марте Россия применила свое право вето, чтобы прекратить работу Группы экспертов по Корейской Народно-Демократической Республике (см. S/PV.9591), которая в течение 14 лет осуществляла мониторинг программ этого режима по созданию ядерного оружия и баллистических ракет. Российские банки помогают Северной Корее обходить санкции, высвобождая дополнительные средства для реализации ее незаконных программ по созданию оружия. Все это делается для режима, который с 2022 года провел более 150 испытаний баллистических ракет и лидер которого регулярно угрожает уничтожить Южную Корею, Японию и другие страны.

Тем временем Тегеран поставляет Путину беспилотники, баллистические ракеты и проводит соответствующее обучение, а Россия делится с Ираном ядерными технологиями, а также космической информацией. Эти две страны ускорили переговоры о всеобъемлющем стратегическом партнерстве. В прошлом году Россия объявила о планах передать Ирану современные истребители и боевые вертолеты, в то время как Иран продолжил вооружать, обучать и финансировать марионеток на Ближнем Востоке для совершения террористических нападений по всему региону и за его пределами, в том числе ХАМАС, в результате ужасающих нападений кото-

рого 7 октября 2023 года погибли мирные граждане более десятка государств-членов, и хуситов, чьи нападения на международные судоходные маршруты привели к повышению стоимости продовольствия, медикаментов и других товаров для людей во всем мире и усугубили страдания йеменского народа.

Северная Корея и Иран — не единственные, кто помогает и пособничает России. Китай, еще один постоянный член Совета, является главным поставщиком станков, микроэлектроники и других товаров, которые Россия использует для восстановления и пополнения запасов, наращивания своей военной машины и продолжения своей жестокой агрессии.

Кто-то может задать вопрос о том, как Соединенные Штаты или любая другая страна, поддерживающая усилия Украины по самообороне, может критиковать страны за оказание военной поддержки России. Однако важно учитывать одно кардинальное отличие: Россия — агрессор, а Украина — жертва агрессии. Россия сражается с целью завоевания, а Украина ведет борьбу за выживание. Если бы страны перестали поддерживать Россию, то очень скоро прекратилось бы начатое Путиным вторжение. Если бы страны перестали поддерживать Украину, то очень скоро прекратилось бы ее существование.

Это подводит меня ко второму шагу, который могут предпринять члены Совета. Одной из главных обязанностей Совета является стремление к мирному разрешению конфликтов. Как заявил президент Зеленский, никто не хочет мира больше, чем Украина. Соединенные Штаты также хотят положить конец этому конфликту, и до того, как Путин начал полномасштабное вторжение, мы использовали все возможные инструменты, чтобы попытаться предотвратить его, в том числе в Совете Безопасности. Однако то, каким образом Совет стремится положить конец конфликту, также имеет значение. В связи с этим Устав Организации Объединенных Наций четко гласит, что «при исполнении этих обязанностей Совет Безопасности действует в соответствии с Целями и Принципами Объединенных Наций» (п. 2 статьи 24 Устава). Иными словами, мы должны стремиться к установлению мира, который будет утверждать, а не подрывать основополагающие принципы Организации Объединенных Наций. Именно поэтому все присутствующие здесь обязаны поддержать призыв

Украины к достижению справедливого и прочного мира, с тем чтобы положить конец агрессивной войне России. Справедливый и прочный мир должен утверждать принципы суверенитета, территориальной целостности и независимости. Справедливый и прочный мир должен сохранить за Украиной право выбирать свой путь развития, своих союзников и свое будущее. Справедливый и прочный мир требует всестороннего участия и полного согласия Украины. Справедливый и прочный мир должен предусматривать реконструкцию и восстановление Украины, при этом Россия должна заплатить за устранение нанесенного ею ущерба. Справедливый и прочный мир должен предусматривать привлечение виновных к ответственности и примирение.

Соединенные Штаты готовы и намерены сотрудничать со всеми сторонами, которые стремятся содействовать установлению мира на основе этих принципов. Украина неоднократно заявляла, что прекратить эту войну можно только дипломатическим путем, и что она готова к переговорам. Путин же не заинтересован в таком мире и заявил недавно, что Россия вернется за стол переговоров только тогда, когда Украина выведет свои войска с территорий Донецкой, Луганской, Запорожской и Херсонской областей, иными словами, когда Украина уйдет со своей собственной территории. Путин продолжает ложно утверждать, что Украина не является настоящим государством. Он продолжает отрицать, что украинский народ обладает собственной идентичностью. В глазах Путина украинского народа, как и самой Украины, не существует.

Другие страны выдвинули свои собственные предложения, в некоторых из которых не упоминается ни Устава Организации Объединенных Наций, ни его принципов, не проводится различия между агрессором и тем, кто страдает от агрессии, и содержится призыв к деэскалации, обращенный ко всем сторонам. Подобное предложение стало бы наградой для Путина за его агрессию, позволило бы ему отдохнуть, перевооружиться и вновь вторгнуться на Украину, как он уже неоднократно делал. Это также воодушевит потенциальных агрессоров по всему миру.

Как нас учит история, обеспечение мира без опоры на определенные принципы ведет к новым конфликтам, усилению страданий и еще большему подрыву стабильности. Для всех стран, которые

хотят прочного урегулирования этого конфликта, самый быстрый путь вперед прост: остановите тех, кто поощряет и подпитывает агрессию Путина, и потребуйте установления справедливого мира на основе принципов Устава Организации Объединенных Наций.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру по делам Европы и иностранных дел Франции.

**Г-н Барро** (Франция) (*говорит по-французски*): Вот уже два с половиной года Украина с достойным восхищением и нашей признательности мужеством осуществляет свое право на законную самооборону, право, которое недвусмысленно признается в Уставе Организации Объединенных Наций, — право защищать свою свободу, свою территорию, свою независимость и свое существование.

Я присоединяюсь к другим ораторам и приветствую присутствующего сегодня среди нас президента Зеленского. Он олицетворяет борьбу, которую ведет украинский народ и которая является также и нашей борьбой. Как можно не испытывать негодование, когда Россия развязала против Украины жестокую, незаконную и неоправданную агрессивную войну; когда она продолжает совершать грубейшие нарушения самых основных принципов Устава Организации Объединенных Наций; когда она демонстрирует неповиновение и равнодушие, несмотря на то что более 140 государств недвусмысленно осудили ее своими голосами в Генеральной Ассамблее? Как можно не испытывать негодование в свете систематических преднамеренных бомбардировок гражданских объектов; в свете безжалостного, методичного разрушения энергетической инфраструктуры, погружающего украинский народ в холод и тьму? Как можно не испытывать негодование, видя совершаемые зверства и постоянные нарушения прав человека и международного гуманитарного права? Как можно не осуждать использование изнасилования в качестве орудия войны? Украинский народ находится в тяжелейшем положении. Этому необходимо положить конец. Его страданиям необходимо положить конец.

Как можно не испытывать негодование, видя тяжелое положение украинских детей, изображения маленьких онкологических больных, сидящих у обломков детской больницы в Киеве, молодых украинцев с ухудшающимся психическим здоро-

всем, осиротевших мальчиков и девочек, детей и младенцев, погибших в результате российских ударов, тысяч или, возможно, десятков тысяч детей, оторванных от своих семей и подвергнутых так называемому перевоспитанию в России или в Беларуси, обращению, отличающемуся невыразимой жестокостью? Что с ними стало? Что с ними будет?

Франция будет и впредь стоять на стороне тех, кто борется за возвращение украинских детей, и поддерживать реализуемые в этой связи инициативы. Эти преступления не могут остаться безнаказанными. Международный уголовный суд выдал шесть ордеров на арест высокопоставленных российских должностных лиц; Россия должна ответить за свои преступления. Никто не должен становиться соучастником в этих преступлениях, которые поражают наше человеческое сознание.

Нельзя приравнивать поддержку Украины к поддержке России. Россия нарушает все действующие правила, совершая нападения на своего демократического и мирного соседа, в то время как Украина осуществляет свое право на самооборону в соответствии со своим моральным долгом. Никто не должен поддерживать Россию. Поэтому Франция настоятельно призывает все государства воздерживаться от поставок России оружия, товаров двойного назначения и компонентов, которые могут помочь ей в ее агрессивной войне. Это послание адресовано прежде всего Северной Корее и Ирану. Мы самым решительным образом осуждаем передачу Ираном баллистических ракет России, факт которой был недавно подтвержден. Речь идет о значительной эскалации и прямой угрозе европейской безопасности.

Наша обеспокоенность усиливается тем, что Россия продолжает все более наглым образом совершать свои агрессивные и опасные маневры на украинской территории. В этом году неоднократно нарушалась территориальная целостность ряда европейских стран, и Россия продолжает дестабилизировать ситуацию в таких демократических государствах, как Молдова и Армения, — двух демократических государствах, единственной ошибкой которых, по мнению Москвы, было то, что они сделали выбор в пользу свободы.

Агрессивная война России затрагивает всех нас и выходит за пределы европейского континента, где она ведется. Это глобальная проблема. Это война против продовольственной и энергетической

безопасности. От ее последствий страдают многие государства и народы, и сегодня не Россия, а именно Франция и ее партнеры содействуют доставке украинского зерна гражданскому населению Газы. Агрессивная война России — это также война против международного порядка. Принять навязываемый Россией свершившийся факт означало бы согласиться с кодификацией принципа «право на стороне сильного». Это открыло бы возможности для силового изменения границ других стран. Это было бы равносильно отказу от основных принципов Устава Организации Объединенных Наций, включая суверенитет и территориальную целостность. Мы отказались бы от самой возможности обеспечения коллективной безопасности. Коллективной безопасности не может быть без Организации Объединенных Наций, а Организации Объединенных Наций не может быть без соблюдения содержащихся в ее Уставе основополагающих принципов. Речь идет о самом смысле существования Организации Объединенных Наций, который в настоящее время находится под угрозой.

По всем этим причинам, если кто-то рассчитывал на то, что мы впали в апатию и опустили руки, то он ошибался и продолжает ошибаться. Франция намерена и впредь поддерживать Украину на всех уровнях в долгосрочной перспективе. Мы задействуем все европейские инструменты и гарантируем Украине возможность вступления в Европейский союз и НАТО. Существует иной путь, чем путь агрессии и разрушений, — это путь справедливого мира, который должен основываться исключительно на международном праве и уважении территориальной целостности. Мир не может принять форму капитуляции жертвы. В этой ситуации есть жертва и есть агрессор. Поэтому Франция будет продолжать поддерживать предложенный Зеленским план мира. Украина должна быть свободна в выборе своих союзников и своего пути.

Если Россия решит больше не быть источником отсутствия безопасности и нестабильности, она сможет построить другое будущее.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Республики Корея.

**Г-н Чхо Дэ Юль** (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить премьер-министра Республики Словения г-на Роберта Го-

лоба за организацию этого заседания. Выражаю признательность Генеральному секретарю Антониу Гутерришу за его содержательное сообщение и приветствую присутствующего на этом важном заседании президента Зеленского.

Прошло два с половиной года с тех пор, как Российская Федерация начала полномасштабное вторжение на Украину — конфликт, который и по сей день бросает вызов ценностям и нормам, лежащим в основе нашей коллективной глобальной безопасности. Республика Корея неизменно поддерживает независимость, суверенитет и территориальную целостность Украины. Несмотря на неоднократные призывы членов Совета Безопасности немедленно прекратить войну, Россия продолжает свои жестокие нападения, уносящие жизни десятков тысяч гражданских лиц и уничтожающие средства к существованию миллионов ни в чем не повинных мирных жителей. Еще большую тревогу вызывает недавняя эскалация на передовой, которая привела к значительному увеличению числа жертв среди гражданского населения и разрушению объектов критически важной инфраструктуры. Наши сердца наполняются болью, когда мы наблюдаем за разворачивающейся на Украине гуманитарной трагедией.

Как страна, которой слишком хорошо знакомы связанные с конфликтом страдания, Республика Корея глубоко сопереживает украинскому народу в его борьбе. Это взаимопонимание укрепляет нашу решимость добиваться прекращения этой войны и восстановления мира на Украине. Инициатива «Мир и солидарность на Украине», выдвинутая президентом Юн Сук Ёлем по случаю его визита в Киев в июле 2023 года, является мощным свидетельством нашей солидарности с Украиной. В рамках этой инициативы Республика Корея обязалась выделить 200 млн долл. США на гуманитарную помощь Украине в этом году. Начиная со следующего года, мы предоставим на цели восстановления Украины 2 млрд долл. США, которые будут распределены на пять лет. Мы также сотрудничаем с международными партнерами в рамках донорской платформы «Украина» в поддержку усилий по восстановлению Украины.

Выражаем серьезную обеспокоенность по поводу военного сотрудничества между Российской Федерацией и Северной Кореей. Нападения России с применением северокорейских баллистических

ракет становятся все более частыми и интенсивными, а также растет число районов, которые подвергаются таким нападениям, что создает угрозу для гражданского населения и ведет к затягиванию этой жестокой войны. Все это представляет собой недвусмысленное нарушение многочисленных резолюций Совета Безопасности.

Углубление военного сотрудничества между Северной Кореей и Россией, о чем свидетельствует подписание ими так называемого договора о всеобъемлющем стратегическом партнерстве, создает угрозу миру и безопасности не только на Корейском полуострове, но и в Европе. Вызывает глубокое сожаление тот факт, что Россия, постоянный член Совета Безопасности и одно из государств, создавших режим нераспространения, нарушает резолюции Совета Безопасности и участвует в незаконной торговле оружием с Северной Кореей. Любое сотрудничество, прямо или косвенно способствующее наращиванию военного потенциала Северной Кореи, является вопиющим нарушением соответствующих резолюций Совета Безопасности и подрывает режим нераспространения. Мы настоятельно призываем Северную Корею обеспечить соблюдение соответствующих резолюций Совета Безопасности и откликнуться на наши предложения о начале диалога.

Продолжающийся конфликт на Украине усиливает геополитическую напряженность во всем мире и ставит перед нами беспрецедентные по своим масштабам задачи. Для выполнения своей основной обязанности по поддержанию международного мира и безопасности Совет Безопасности должен разработать эффективные стратегии, которые позволят ему преодолеть сложности и внутренние ограничения. В качестве непостоянного члена Совета Безопасности Республика Корея подтверждает свою неизменную готовность оказывать поддержку и принимать активное участие в соответствующей работе Совета с особым осознанием ее безотлагательного характера.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я представляю слово члену Федерального совета и главе Федерального департамента иностранных дел Швейцарии.

**Г-н Кассис** (Швейцария) (*говорит по-французски*): Крайне важно, чтобы Совет продолжал рассматривать способы восстановления мира

и прекращения российской войны против Украины, и такая работа должна проводиться совместно с Украиной. Я хотел бы приветствовать присутствующего здесь президента Зеленского.

Я твердо убежден в важности соблюдения Устава Организации Объединенных Наций и международного гуманитарного права, а также применения Женевских конвенций, семьдесят пятую годовщину принятия которых мы отмечаем в этом году. Тем не менее, несмотря на все инструменты, созданные после Второй мировой войны, нам так и не удалось заставить пушки замолчать. Мы не смогли оградить бесчисленное множество гражданских лиц от последствий войн.

Совет Безопасности до сих пор не выполнил свою обязанность. Война длится уже 1000 дней, а мы так и не нашли дипломатического решения. Почему мы не можем договориться о пути восстановления мира? Неужели у нас больше нет общего видения мира? Я занимаю пост министра, потому что верю в силу политики во имя общего блага. Политика должна всегда ставить под сомнение принцип стратега фон Клаузевица, который сказал, что война есть «просто продолжение политики иными средствами». Организация Объединенных Наций — это политика.

Чтобы добиться мира, требуется смелость. Организовав в июне первый саммит по вопросам мира на Украине, Швейцария проявила смелость и включила вопрос о мире в международную повестку дня в самый разгар войны. Представители стран с пяти континентов собрались под Люцерном, чтобы обсудить всего три важнейших вопроса миростроительства: во-первых, ядерную безопасность; во-вторых, продовольственную безопасность; и, в-третьих, гуманитарные аспекты конфликта. Совместное комюнике, принятое в Бюргенштоке и подписанное большинством участников, представляющих весь мир, позволило преодолеть некоторые из препятствий, выявленных в связи с войной на Украине, и восстановить основы доверия между нашими странами. За этим первым шагом на пути к миру должны последовать другие. Сейчас абсолютно необходимо продолжить этот диалог и с Россией. Только прагматичная дипломатия может вывести нас из этого тупика, который стал причиной гибели уже слишком многих людей.

Хотя нашим приоритетом должно быть обеспечение мира, нашей коллективной обязанностью также является восстановление Украины. Прочный мир также будет зависеть от надлежащей подготовки к процессу восстановления. Швейцария заложила основы для восстановления с самого начала конфликта, организовав конференцию в Луганно. Одним из наших приоритетов является гуманитарное разминирование. Мы выделили уже 120 млн долл. США на цели разминирования гражданских и сельскохозяйственных районов на территории Украины. Связанные с этой работой потребности и решения будут обсуждаться на организуемой Украиной и Швейцарией Украинской конференции по вопросам деятельности, связанной с разминированием, которая пройдет через несколько недель, 17 и 18 октября, в Швейцарии.

Украине предстоит пережить уже третью зиму в условиях войны. Наш долг — наконец дать украинскому народу возможность встретить весну в условиях мира.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и международного сотрудничества Кооперативной Республики Гайана.

**Г-н Тодд** (Гайана) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Словению за эффективное руководство работой Совета в этом месяце. Я признателен также Генеральному секретарю Антониу Гутерришу за его отрезвляющее сообщение о продолжающейся на Украине войне. Приветствую также участвующего в этом заседании президента Зеленского.

В следующем месяце исполняется 79 лет со дня вступления в силу Устава Организации Объединенных Наций — Устава, в соответствии с которым «мы, народы Объединенных Наций» обязаны прилагать коллективные усилия для обеспечения мира, поощрения прав человека и содействия социально-экономическому прогрессу. Приняв решение вступить в Организацию Объединенных Наций и взяв на себя обязательства согласно ее Уставу, каждый из нас согласился быть связанным всеми его положениями, включая запрет на применение силы, закрепленный в пункте 4 статьи 2. Этот запрет является одним из наиболее четких положений Устава и важнейшим основополагающим принципом международного права. Согласно соответствующе-

му требованию, все члены этой Организации воздерживаются в своих международных отношениях от угрозы силой или ее применения против территориальной неприкосновенности или политической независимости другого государства.

Сегодня, спустя 79 лет, мы сталкиваемся с конфликтами и кризисами, которые бросают вызов основополагающим принципам Устава Организации Объединенных Наций и подрывают реализацию на практике нашего коллективного стремления к миру. Наиболее ярким примером в этом отношении является продолжающийся конфликт на Украине, который унес жизни уже более чем 11 000 мирных жителей. Гайана осуждает применение или угрозу применения силы против территориальной целостности или политической независимости любого государства и вместе с другими членами международного сообщества призывает к полному уважению суверенитета и территориальной целостности Украины. Мы вновь заявляем, что принципы уважения суверенитета и территориальной целостности, запрещения применения силы или угрозы ее применения, а также мирного урегулирования всех споров должны соблюдаться всеми государствами — членами Организации Объединенных Наций.

Война на Украине по-прежнему причиняет огромные страдания, ведет к широкомасштабным разрушениям и характеризуется практически полным пренебрежением к нормам международного права, в том числе международного гуманитарного права. Это также пагубно сказалось на ядерной безопасности, энергетической безопасности, окружающей среде и глобальной продовольственной безопасности. Как на Украине, так и в России мирные жители продолжают нести основное бремя этого конфликта, и многие из них платят за это самую высокую цену. В результате гуманитарная ситуация достигла кризисного уровня: 40 процентов населения Украины сейчас отчаянно нуждается в гуманитарной помощи, а более 10 миллионов человек перемещены. Любая дальнейшая эскалация этого конфликта, несомненно, будет иметь еще более тяжелые последствия для обеих стран, всего региона и всего мира. Гайана повторяет свой призыв к сторонам конфликта в полной мере соблюдать свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право и международные стандарты в области прав человека. Мы также призываем Российскую Федерацию пред-

ставить полный и беспрепятственный гуманитарный доступ к нуждающимся людям на временно оккупированных территориях. В поисках пути к прочному миру Гайана хотела бы подчеркнуть следующие три момента.

Во-первых, мы хотим подчеркнуть, что этот конфликт не может быть урегулирован военными средствами. Только серьезный политический и дипломатический процесс может проложить путь к миру. Гайана высоко оценивает усилия тех, кто стремится найти пути к мирному прекращению войны, и мы подчеркиваем, что это должны быть коллективные усилия. Поэтому мы призываем к дальнейшей активизации дипломатического диалога со сторонами конфликта, направленного на деэскалацию боевых действий и достижение устойчивого мира.

Во-вторых, необходимо соблюдать положения Устава и международного права. Ни в коем случае нельзя оправдывать приобретение территории силой, ни индивидуально, ни коллективно. Каждое государство должно иметь возможность осуществлять свое национальное развитие без ненужного и дорогостоящего бремени, связанного с необходимостью вооружаться для защиты своего суверенитета и территориальной целостности.

И наконец, в-третьих, чтобы зазвонили колокола мира, необходимо заглушить барабаны войны. В этой связи Гайана вновь призывает Российскую Федерацию немедленно вывести свои войска за пределы международно признанной территории Украины и прекратить свое вторжение на Украину. Это может стать первым шагом к обретению прочного и устойчивого мира.

Готовясь 24 октября отметить семьдесят девятую годовщину вступления в силу Устава, давайте же воспользуемся этой возможностью, чтобы подтвердить нашу приверженность его целям и принципам, а также международному праву. Давайте также подтвердим главенствующую роль международного сотрудничества и дипломатии в предотвращении конфликтов и урегулировании споров. Мы, народы, не заслуживаем меньшего.

**Председатель (говорит по-английски):** Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и национальной общины за рубежом Алжира.

**Г-н Аттаф** (Алжир) (*говорит по-арабски*): Я хотел бы поздравить Вас, г-н Председатель, с председательством Вашей дружественной страны в Совете Безопасности и с Вашим мудрым и эффективным руководством нашей работой.

Мы собрались здесь сегодня, поскольку война на Украине бушует уже почти три года без каких-либо перспектив достижения желаемого нами урегулирования или осязаемого прогресса в деле успокоения ситуации, смягчения ее воздействия и сдерживания ее последствий. Мы глубоко сожалеем о том, что отсутствие всеохватных международных инициатив и значимых дипломатических усилий, направленных на обеспечение приоритетности диалога и достижения мира, похоже, стало постоянной характеристикой этого конфликта и его серьезных осложнений и обострений. Ситуация требует не мириться с существующим положением вещей, а также с любыми препятствиями и преградами на пути к его исправлению.

Мы глубоко убеждены в том, что нельзя относиться к вопросу, стоящему сегодня на нашей повестке дня, как к конфликту с ограниченным масштабом или последствиями. Эта война приводит к значительным человеческим и материальным потерям как с российской, так и с украинской стороны и стала полноценной человеческой трагедией. Она ввергла весь европейский континент в самый серьезный открытый кризис с момента окончания Второй мировой войны, создающий самые разные возможности и осложнения. Ее политические и экономические последствия и последствия для безопасности затрагивают весь мир и привели к серьезному кризису в нашей системе коллективной безопасности, сопровождающемуся огромной поляризацией международных отношений.

Все это привело к тому, что президент Алжира Абдельмаджид Теббун выступил с инициативой, направленной на посредничество между Россией и Украиной, сторонами конфликта. Наша инициатива основывается на глубоких и прочных отношениях между Алжиром и этими двумя дружественными нам странами, причем эти отношения характеризуются доверием, пониманием и сотрудничеством. Цель — сблизить их позиции и разрешить конфликт мирными средствами. Для этого наша страна принимает серьезное участие в оказании добрых услуг, инициированных Араб-

ской контактной группой после начала конфликта. Мы твердо убеждены в том, что в этой войне не может быть победителей и что все будет в проигрыше, пока гибнут люди, происходит перемещение населения, разрушается инфраструктура, подрывается экономика, а прямые угрозы региональной и международной безопасности наносят вред всем нам.

Мы также глубоко убеждены в том, что международное сообщество способно положить конец этой войне при условии того, что мы создадим соответствующие условия и обстановку, необходимые любой дипломатической инициативе для успеха и достижения урегулирования, которое примут и будут выполнять обе стороны конфликта. С этой точки зрения Алжир призывает активизировать усилия по формированию всеобъемлющего и конструктивного переговорного процесса. Это должен быть путь к политическому и мирному урегулированию конфликта, потому что урегулирование должно быть исключительно мирным и достигнуто исключительно политическими средствами. Этот путь позволит обеим сторонам конфликта отказаться от дихотомии «победитель — побежденный», ведь в войне между двумя соседними странами, которые связаны многовековой историей взаимозависимых интересов и отношений, не может быть победителей и проигравших. Этот путь будет основан на принципах, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, и на легитимности международного права, поскольку именно эти принципы и эта легитимность являются определяющими в отношениях между государствами — членами нашей Организации Объединенных Наций. И, наконец, приоритетной задачей на этом пути будет устранение коренных причин всего конфликта и обеспечение надлежащего учета интересов обеих сторон в сфере безопасности. Это единственный подход, который позволяет гарантировать прочное и надежное урегулирование с участием всех стран, которые ставят задачу обеспечения безопасности и стабильности этих двух дружественных стран превыше любых других соображений. Наша страна подходит к этому именно так.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и международного сотрудничества Сьерра-Леоне.



**Г-н Кабба** (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания для обсуждения ситуации с безопасностью на Украине по просьбе шести членов Совета. Благодарю Генерального секретаря г-на Антониу Гутерриша за его исчерпывающее и отрезвляющее сообщение. Я также, присоединяясь к другим ораторам, приветствую участие президента Зеленского в сегодняшнем заседании.

Война на Украине идет уже 941-й день, и Сьерра-Леоне по-прежнему глубоко обеспокоена последовательными воздушными атаками на густонаселенные районы в городах и поселках, которые причиняют невыразимые страдания гражданскому населению, оказавшемуся в ловушке в зоне конфликта.

Сьерра-Леоне принимает к сведению письмо Украины от 19 сентября 2024 года (S/2024/688), в котором сообщается о нанесенном 19 сентября ударе с использованием управляемых авиационных бомб на дом престарелых, где в это время находился 221 пациент, из которых более 80 прикованы к постели, а также 60 человек обслуживающего персонала. По сообщениям, в результате этих нападений погиб один пожилой человек и еще по меньшей мере 13 человек получили ранения. Дом престарелых получил значительные структурные повреждения, и 147 человек пришлось эвакуировать.

Российская Федерация также сообщила о произведенных в прошедшие выходные обстрелах населенных пунктов рядом с Белгородом в России и на оккупированных Россией украинских территориях, в результате которых погиб по меньшей мере один мирный житель и не менее 14 получили ранения. Мы также принимаем к сведению письмо Российской Федерации от 20 сентября 2024 года (S/2024/692) и приложение к нему с подробным описанием нападений на российских гражданских лиц и гражданские объекты.

Конфликт на Украине привел к катастрофическим гуманитарным последствиям: гибели, ранениям и перемещению большого числа гражданских лиц. За прошедший год поступают многочисленные сообщения о повреждении жилых домов, школ, больниц, медицинских учреждений, предприятий и других объектов гражданской инфраструктуры в результате авиаударов на Украине. В результате этих нападений также трагически по-

гибли несколько сотрудников служб быстрого реагирования, и несколько человек получили ранения в результате повторных нападений на одни и те же объекты. В результате этих нападений были также повреждены важнейшие объекты инфраструктуры водо- и электроснабжения, что привело к широкомасштабным перебоям в предоставлении услуг в ряде районов. Так, по данным Управления по координации гуманитарных вопросов, около 16 000 человек, по-прежнему проживающих в городе Покровск, уже несколько недель остаются без воды и газа, поскольку обе системы снабжения были разрушены в результате продолжающихся боев. Нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру, где бы они ни происходили, особенно чудовищны и запрещены международным правом. Призываем все стороны обеспечивать соблюдение применимых норм международного права, в том числе международного гуманитарного права.

Важно, чтобы обе стороны конфликта добивались деэскалации и не допускали причинения дальнейшего вреда жизни и источникам средств к существованию как своих граждан, так и других ни в чем не повинных гражданских лиц. Мирные жители в прифронтовых районах были вынуждены по несколько раз менять место жительства, и усилия по оказанию гуманитарной помощи также сталкиваются с препятствиями в связи с расширяющимися и смещающимися линиями фронта. В этой связи мы призываем стороны конфликта проявлять максимальную сдержанность. Продолжающаяся эскалация конфликта влечет за собой явную и реальную угрозу не только того, что в конфликт окажутся втянуты другие страны региона, но и того, что это спровоцирует ядерную катастрофу в результате непреднамеренного удара по ядерному объекту, что нанесет непоправимый ущерб усилиям по прекращению конфликта.

Тот факт, что Совет не принимает необходимые меры для поиска политического решения в целях мирного урегулирования конфликта, также свидетельствует о том, что этот орган неэффективен и с безразличием относится к выполнению своего мандата и решению проблем, причиняющих страдания миллионам мужчин, женщин и детей. Международное сообщество, в том числе Совет Безопасности, должно и далее неизменно сохранять приверженность делу поддержки усилий по дости-

жению взаимоприемлемого и устойчивого мира на Украине. Не менее важно, чтобы Совет выступал единым фронтом в интересах глобального мира и безопасности, активизировал усилия, направленные на посредничество между двумя конфликтующими сторонами, и поощрял меры, направленные на деэскалацию, прекращение боевых действий и мирное урегулирование конфликта.

В заключение Сьерра-Леоне призывает к немедленному прекращению боевых действий, обеспечению уважения суверенитета и территориальной целостности как Украины, так и Российской Федерации в пределах их международно признанных границ, а также к подлинным дипломатическим усилиям по достижению мирным путем прочного урегулирования этого конфликта с учетом законных опасений всех вовлеченных в него сторон.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и по делам Содружества и развития Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии.

**Г-н Лэмми** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря за его сообщение, в котором он представил мрачную реальность этой войны.

Соединенное Королевство выражает признательность президенту Зеленскому не только за то, что он защищает свой народ, но и за то, что он защищает демократию. Когда несколько недель назад я вместе с государственным секретарем Блинкеном встречался с ним в Киеве, я видел, как обычные люди из всех слоев общества — солдаты и гражданские лица, пожарные и спасатели, матери и отцы — работают вместе во имя защиты свободы. Храбрость и мужество президента Зеленского вдохновляют всех нас.

Вместе с тем я также хочу обратиться непосредственно к Кремлю и к его представителю, присутствующему здесь сегодня. Обращаясь к Владимиру Путину, я хочу подчеркнуть, что Россия является членом Совета, но ее действия подрывают Устав Организации Объединенных Наций. Россия входит в состав Совета, но мы видели в прошедшие выходные, как она выдвигает поправки, цель которых — уничтожить будущее Организации Объеди-

ненных Наций. Россия заявляет, что выступает за глобальный Юг, но при этом грубо попирает международное право.

Мы понимаем, кто такой Владимир Путин, когда он запускает ракеты по украинским больницам. Мы понимаем, кто он такой, когда он посылает наемников в африканские страны. Мы понимаем, кто он такой, когда он убивает своих оппонентов в европейских городах. Развязанное им вторжение ставит своей целью исключительно защиту его интересов и направлено на то, чтобы сделать его мафиозное государство мафиозной империей — империей, построенной на коррупции, на разграблении как российского народа, так и украинского, на подавлении инакомыслия тех, кто отваживается выступать против него, как Навальный, и на лжи и распространении дезинформации как внутри страны, так и за рубежом, с тем чтобы посеять хаос.

Я говорю не только как британец, как житель Лондона и как министр иностранных дел. Я обращаюсь также к российскому представителю, который прямо сейчас разговаривает по телефону, что я стою здесь и как чернокожий человек, чьи предки были увезены в кандалах из Африки под дулом пистолета и были обращены в рабство и чьи предки восстали и сражались в великом восстании поработенных. Я безошибочно узнаю империализм, и я буду открыто называть вещи своими именами. На этой неделе, когда вместе с остальными партнерами по всему миру мы разговариваем о нашем общем будущем и будущем Организации Объединенных Наций, Россия пытается вернуть нас в мир прошлого — мир империализма, мир перекройки границ силой и мир без Устава. Мы не можем позволить этого допустить. Борьба Украины важна для всех нас. Соединенное Королевство будет оставаться верным сторонником Украины из-за того, что поставлено на кон. Если мы позволим империалистам перекраивать границы силой, то такая перекройка границ будет продолжаться и в будущем. Если мы позволим империалистам лишить нацию ее пути, то Украина будет не последним государством, пострадавшим от этого. Мадуро воспримет это как сигнал к действию и отправится в Гайану. Поэтому я хотел бы четко заявить. Мы хотим мира на Украине. Мы хотим этого ради украинского народа.

Как заявил президент Зеленский, этот мир должен быть основан на уважении фундаментальных принципов, лежащих в основе Организации Объединенных Наций, — принципов суверенитета и территориальной целостности, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций. Путинская Россия хочет уничтожить эту концепцию мира. Мы хотим сохранить ее, и мы будем этого добиваться. Как заявил президент Зеленский, Устав Организации Объединенных Наций выстоит. Слава Украине!

**Г-н Акахори** (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, и делегацию Словении за организацию этого важного заседания.

Прошло уже более двух с половиной лет с тех пор, как Россия начала свою жестокую агрессию против Украины. Япония вновь самым решительным образом осуждает агрессию России и неоднократно требовала от нее покинуть Украину. Прежде всего я хотел бы от имени правительства Японии отдать дань уважения президенту Зеленскому и украинскому народу, который с самого начала агрессии ведет борьбу в защиту неотъемлемых принципов Устава Организации Объединенных Наций, политической независимости, суверенитета и территориальной целостности своей страны, и заявить о нашей солидарности с ними. Сегодня Япония вновь подтверждает свою неизменную поддержку Украины.

В то время как агрессия продолжается, а число жертв среди мирного населения растет с каждым днем, удары России по объектам критически важной инфраструктуры, таким как больницы, школы и электростанции, ставят под угрозу будущее украинского народа. Россия должна выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву. Преднамеренные и неизбирательные нападения на гражданские объекты представляют собой вопиющее нарушение международного права и являются военными преступлениями. Япония осуждает незаконное похищение Россией детей, которые являются будущим Украины. Мы настоятельно призываем ее освободить всех несправедливо задержанных лиц и безопасно вернуть всех незаконно перемещенных или депортированных гражданских лиц. Пагубные последствия агрессивной войны России выходят далеко за пределы Украины. Помимо массового перемещения людей

из Украины, мы являемся свидетелями ужасных последствий необеспеченности продовольственной и энергетической безопасности, особенно в уязвимых и развивающихся странах. Япония привержена защите человеческого достоинства тех, кто оказался в уязвимом положении в результате конфликта, включая женщин и детей, и продолжает оказывать им поддержку.

Неприемлемо, что постоянный член Совета Безопасности, на которого Устав Организации Объединенных Наций возлагает главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, продолжает игнорировать международное право, пытаясь в одностороннем порядке изменить статус-кво с помощью силы. По сути, приобретя у Северной Кореи баллистические ракеты и используя их против Украины, Россия нарушила резолюции Совета Безопасности, за которые сама и голосовала. Кроме того, мы глубоко обеспокоены передачей Ираном баллистических ракет России. Все государства-члены должны воздерживаться от прямой или косвенной поддержки российской агрессии. Более того, Япония осуждает захват Россией Запорожской атомной электростанции, дальнейшее осуществление контроля над ней и ее милитаризацию. Как единственная страна, подвергшаяся атомным бомбардировкам во время войны, Япония никогда не примет ядерные угрозы России, не говоря уже о применении ею ядерного оружия.

Для защиты международного порядка, основанного на верховенстве права, необходимо достичь всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине на основе принципов Устава Организации Объединенных Наций. Подавляющее большинство международного сообщества разделяет эту точку зрения. Россия — единственная страна, которую стоит винить в нынешнем положении Украины. Каждое государство-член, включая членов Совета Безопасности, должно четко заявить, что именно Россия начала эту неоправданную агрессивную войну. Верховенство права является неотъемлемой частью многостороннего подхода, а Организация Объединенных Наций должна воплощать в себе многосторонний подход. В этой связи все страны должны выполнять свои обязанности, для того чтобы повысить эффективность механизмов управления Организации Объединенных Наций. Для того чтобы отражать реалии XXI века и эффективно поддерживать международный мир и

безопасность, крайне важно укрепить функции Организации Объединенных Наций, в том числе путем реформирования Совета Безопасности. Япония решительно настроена и далее занимать активную позицию на этот счет.

В заключение я хотел бы отметить, что Япония, как страна, которая намерена внести серьезный вклад в поддержание международного мира и безопасности, еще раз решительно призывает Россию немедленно, полностью и безоговорочно вывести войска из Украины. Япония будет поддерживать Украину, чтобы мир и справедливость могли восторжествовать.

**Г-н Гонсалвиш** (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Благодарю председательствующую в Совете делегацию Словении за организацию этого брифинга высокого уровня по вопросу о ситуации в плане безопасности на Украине. Мы хотели бы также поблагодарить Генерального секретаря за его заявление и за то, что он донес до нас всю остроту ситуации на Украине.

Конфликт на Украине продолжается уже почти три года, и мы с глубокой озабоченностью отмечаем, что акцент по-прежнему делается на вооруженные действия, а не на призывы к миру и что сохраняется тяжелая ситуация со значительными гуманитарными последствиями. Международное сообщество по-прежнему опасается распространения конфликта на территорию Европы. Растет чувство тревоги в связи с возможной эскалацией напряженности. Необходимо признать, что мир находится на переломном этапе и что мы рискуем не выполнить свое обязательство по Уставу Организации Объединенных Наций «избавить грядущие поколения от бедствий войны». Потенциальные последствия такой несостоятельности могут оказаться еще более серьезными, чем разрушения в ходе предыдущих глобальных конфликтов.

Мы собрались сегодня после того, как Генеральная Ассамблея приняла эпохальный Пакт во имя будущего (резолюция 79/1). Однако мы должны признать, что если не принять срочных мер для урегулирования этого конфликта, то будущее последующих поколений может оказаться под угрозой не только на Украине, но и во всем мире. Этот конфликт между двумя странами с тесно переплетенной историей и родственными связями серьезно расшатывает нашу глобальную архитектуру мира

и безопасности и испытывает на прочность нашу приверженность общим принципам человечности. В сложившейся мрачной атмосфере на перекрестке истории, когда мы столкнулись с отрезвляющей реальностью войны и угрозой глобального конфликта, крайне важно подтвердить объединяющие нас фундаментальные ценности. Мы решительно выступаем за то, что всегда следует отдавать предпочтение аргументированному диалогу, а не применению силы. Наша коллективная сила и надежда на мир заключаются в нашей непоколебимой приверженности дипломатии, принципам, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций, международному праву и механизмам мирного урегулирования споров.

Исторический опыт нашей страны показывает, что применение силы неизменно ведет к разрушению. Такие действия усугубляют разногласия, усиливают недовольство и причиняют невыразимые страдания самым уязвимым членам нашего общества. Мы твердо убеждены, что насилие, как бы любая из сторон ни пыталась его оправдать, не может создать необходимые условия для установления прочного мира. Только благодаря аргументированному диалогу, терпению, принципиальному подходу и решительному стремлению к справедливости и взаимопониманию мы сможем заложить основы мира, в котором будущие поколения будут защищены от угрозы вооруженных конфликтов.

Продолжающийся конфликт на Украине служит суровым напоминанием о хрупкости мира и той огромной ответственности, которую мы несем за его защиту. Мы ежедневно сталкиваемся с тревожным риском эскалации, в том числе с невообразимой угрозой ядерного противостояния. Поэтому мы должны категорически отвергнуть искушение отвечать на силу силой. Вместо этого мы должны сплотиться вокруг тех самых принципов, которыми мы руководствовались на протяжении более семи десятилетий, — принципов уважения суверенитета и территориальной целостности стран и мирного разрешения споров. Давайте подтвердим торжественное обязательство, взятое основателями этой Организации, избавить грядущие поколения от бедствий войны. Это не абстрактная идея, а наша коллективная ответственность и общая задача. Для этого все государства-члены должны отказаться от преследования сиюминутных политических целей, действовать разумно и сдержанно и признать, что

наша общая человечность превыше любых мимолетных политических выгод. Вместе мы должны удвоить наши усилия по содействию миру, налаживанию диалога и поддержке всех инициатив, направленных на прекращение военных действий и восстановление надежды.

Завтра Совет Безопасности вновь соберется для проведения открытых прений по вопросам поддержания международного мира и безопасности, посвященных теме «Лидерство во имя мира». Мы должны сохранять бдительность в отношении опасности личных амбиций в руководстве и прислушаться к призыву, который мы коллективно одобрили в Пакте во имя будущего, с тем чтобы обеспечить лучшее будущее для нынешнего и будущих поколений. Давайте будем руководствоваться благородной задачей сделать все возможное, чтобы наследие, которое мы оставим после себя, было наследием мира, стабильности и уважения достоинства всех людей.

**Г-н Барберис** (Эквадор) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря Антониу Гутерриша за его неустанные усилия по обеспечению мира и отметить присутствие сегодня в этом зале высокопоставленных должностных лиц, выступления которых наша делегация заслушала и продолжит слушать с большим уважением.

Я выступаю в Совете Безопасности с глубоким чувством ответственности и осознанием хрупкости мира и безопасности в современном мире. Война на Украине, которая продолжает причинять человеческие страдания и усиливать глобальную нестабильность, вновь поставила под сомнение авторитет Совета в плане выполнения им своей главной обязанности по поддержанию международного мира и безопасности. Устав Организации Объединенных Наций остается путеводной звездой, которая должна направлять нас на пути к достижению прочного мира во всем мире. Его цели и принципы напоминают нам о необходимости избегать ошибок и ужасов прошлого, поэтому мы все обязаны защищать его.

Я подтверждаю непоколебимую приверженность нашей страны основополагающим принципам международного права. Уважение суверенитета, территориальной целостности и политической независимости государств не подлежит обсуждению. Пункт 4 статьи 2 Устава сформулирован предельно ясно, и в нем нет ни одного по-

ложения, которое допускало бы или узаконивало применение силы или угрозу ее применения в качестве способа разрешения споров между государствами. Именно поэтому с самого начала конфликта в феврале 2022 года наша страна придерживается твердой и последовательной позиции, которая соответствует нормам международного права и положениям Устава. Мы осудили вторжение на Украину и последовательно поддерживаем резолюции, принятые Генеральной Ассамблеей, и временные меры, предписанные Международным Судом в марте 2022 года в отношении Российской Федерации.

Население районов, затронутых конфликтом, сталкивается с беспрецедентным гуманитарным кризисом. Нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру продолжают разрушать жизни людей и уничтожать источники их средств к существованию, в том числе и за пределами Украины. Эквадор призвал обе стороны защищать гражданское население, не допускать боевых действий в населенных пунктах, обеспечивать сохранность гражданской инфраструктуры и придерживаться принципов избирательности, пропорциональности и предосторожности, как того требует международное гуманитарное право. Наша страна также призвала к выполнению резолюции 2730 (2024) и других резолюций, касающихся защиты гуманитарного персонала и персонала Организации Объединенных Наций. Крайне важно обеспечить беспрепятственную доставку гуманитарной помощи во все пострадавшие районы.

Последствия этого конфликта ощущаются не только на Украине и в России. Последствия этой войны для экономики, энергетической сферы и поставок продовольствия сказываются на развивающихся странах и ставят под угрозу глобальные усилия по достижению целей в области устойчивого развития. Мы также должны предупредить о риске перерастания этой войны в более масштабный конфликт. Эскалация боевых действий грозит привести к всеобщему противостоянию, последствия которого невозможно даже представить. В связи с этим следует поддержать призыв Генерального секретаря к прекращению боевых действий и усилия международных субъектов, которые стремятся положить конец этому конфликту. Я вновь заявляю о готовности Эквадора поддержать все инициативы, направленные на

восстановление мира и безопасности на Украине и в регионе в целом. Диалог и дипломатия не могут считаться «красными линиями».

Опыт Эквадора показывает, что даже самые затяжные конфликты можно разрешить с помощью диалога и дипломатии. Хотя мы осознаем сложность ситуации на Украине и геополитическую напряженность вокруг нее, этот опыт убеждает нас в том, что мирное разрешение кризиса на Украине возможно. Совет несет историческую ответственность за то, чтобы внести свой вклад в поиск мирных решений, отвергнуть применение силы в качестве способа разрешения споров и добиваться построения мира, в котором будет преобладать коллективная безопасность.

В заключение хочу отметить, что именно поэтому Эквадор поддерживает обращенный к Российской Федерации призыв прекратить военные действия на Украине, чтобы мы могли без дальнейших проволочек добиться прогресса в урегулировании путем переговоров, которое приведет к установлению прочного мира на основе норм международного права и принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Красно-речивому британскому министру, который преподавал нам уроки империализма, от кого бы мы это слышали, я рекомендую прочитать нашу поправку к Пакту будущего (резолюция 79/1 Генеральной Ассамблеи), основанную на пункте 7 главы 2 Устава Организации Объединенных Наций. Пусть он для начала с ней ознакомится, а потом расскажет, что его там не устраивает. Может быть, ссылка на Устав Организации Объединенных Наций? Он, правда, уже ретировался, но надеюсь, ему передадут наши пожелания.

Сегодня на наших глазах происходит абсолютно ужасная, бесчеловечная военная кампания. Генеральный секретарь в начале сентября описал ее так:

«За весь свой мандат в качестве Генерального секретаря я никогда не сталкивался с таким уровнем страданий, количеством жертв и разрушений, которые произошли за последние месяцы».

Этот конфликт уже унес жизни почти 42 000 человек, включая более 300 гуманитарных работников. Территория, на которой проживают 2 милли-

она человек, превращена в руины и стала непригодной для жизни на долгие годы, а возможно, и десятилетия. Антониу Гутерриш ранее называл эту зону «детским кладбищем», столько там погибло женщин и детей. И, несмотря на все это, Совет Безопасности вот уже почти год не может добиться там прекращения огня, о котором просят все без исключения гуманитарные работники, из-за позиции одного постоянного члена Совета Безопасности, который ради этого применял право вето пять раз.

Думаю, всем понятно, что мы говорим не об Украине, а о кризисе в Газе. Чтобы разница между ними была еще более наглядной, достаточно вспомнить, что год назад после начала израильской операции в секторе, на Украину переехало несколько тысяч израильтян украинского происхождения, решив, что там им будет безопаснее. Ведь жители Украины прекрасно знают, что Россия не наносит ударов по гражданским объектам, если их не используют в военных целях, и все подобные раскручиваемые украинской властью инциденты происходят из-за работы украинской системы противовоздушной обороны и ее размещения в жилых кварталах украинских городов.

В этих обстоятельствах очевидно, почему весь мир ждал, что Совет Безопасности соберет высокопоставленных гостей Нью-Йорка для обсуждения именно ситуации в Газе. Тем более что вызванные ею тектонические толчки грозят втянуть весь ближневосточный регион, от Ливана до Ирана и Йемена, в крупный и ожесточенный региональный конфликт. Только за последние два дня от израильских ударов погибло почти 600 ливанцев. Но западные члены Совета Безопасности заранее забронировали этот зал именно для пиар-бенефиса «просроченного» украинского президента. И если бы не арабские и развивающиеся страны, запросившие заседание на 27 сентября, Совет Безопасности вообще бы не обсудил Газу в ходе этой недели.

Все это выглядит еще более нелицеприятно для Совета, поскольку происходящее вокруг Украины всем нам предельно понятно. Вот «краткое содержание» для вас. Киевский режим, пришедший к власти в результате инспирированного Западом в 2014 году государственного переворота, сразу же развязал кровавую гражданскую войну против не пожелавших расставаться со своей идентичностью и чтить нацистских коллаборантов жителей Юга и

Востока страны. Из-за этого майданная власть почти сразу же потеряла Крым. Тогда в 2015 году этот конфликт был заморожен подписанием Минского комплекса мер, одобренного Советом Безопасности. Однако новые украинские власти вместо того, чтобы выполнять этот документ, всячески саботировали его, активно вооружались и готовились к войне с Россией при помощи Соединенных Штатов и их союзников, в чем признался целый ряд отставных западных политиков.

После того как режим в Киеве категорически отказался выполнять Минские договоренности, а его западные спонсоры отвергли любой диалог с Россией по вопросам европейской безопасности, наша страна, столкнувшись с резкой активизацией украинских ударов по мирным городам республик Донбасса, приняла решение начать специальную военную операцию. Она могла закончиться уже спустя месяц, когда российская армия стояла на окраинах Киева, однако Запад отговорил киевского главаря подписывать парафированный Украиной в Стамбуле проект мирного договора, пообещав всячески поддерживать украинскую армию, которая якобы в этом случае сможет нанести поражение России на поле боя.

Однако, несмотря на обильные поставки вооружений, в том числе дальнобойных, снабжение разведывательной информацией, целенавешение, отправку наемников и инструкторов и фактически прямое участие Запада в конфликте с целью нанести России жизнями украинцев стратегическое поражение, украинская армия сегодня оказалась на грани полного разгрома. Для того, чтобы убедиться в этом, достаточно изучить военные сводки, свидетельствующие о стремительном обрушении фортификационных линий Киева на восточном фронте, на возведение которых потребовалось почти 8 лет.

Для полноты картины нужно также учитывать то, что набор новых рекрутов, которых режим Зеленского бросает на верную погибель в бессмысленную мясорубку, осуществляется почти исключительно силовым путем в результате облав, видеосъемками которых, размещаемыми возмущенными украинскими гражданами, заполнен украинский сегмент Интернета. Иными словами, украинцы не хотят идти воевать, всеми силами пытаются сбегать из страны, а попав на фронт без должной подготовки пытаются либо дезертировать, либо сдать-

ся в плен. И если бы не стреляющие им в спины заградительные отряды из отморозенных националистов, счет пленных уже шел бы на десятки тысяч. По этой же причине был провален в прошлом году пресловутый «контрнаступ», на который возлагали такие надежды спонсоры Зеленского и его клики.

Понимая все это, глава киевской хунты задумал реализовать единственный остающийся у него шанс остаться у власти и избежать расправы со стороны своих соотечественников: втянуть Запад в прямую конфронтацию с Россией. Для этого подошла бы масштабная провокация типа Бучи, однако та была осуществлена настолько топорно и неубедительно, что в новую могут уже и не поверить. Вторая опция — спровоцировать жесткий ответ после ударов дальнобойным западным оружием по объектам в глубине российской территории и потом уже «вопить о помощи». Однако западные лидеры, у которых инстинкт самосохранения атрофировался пока не полностью, подобное решение еще не приняли, или, во всяком случае, не торопятся его анонсировать.

Поэтому киевский главарь решил пойти «ва-банк» и, убаюкав всех размышлениями о мире, принял решение о безрассудном нападении на мирный российский приграничный регион. Однако и здесь все пошло не по плану: своих целей он не добился и вынужден растрачивать драгоценные людские резервы и дефицитную западную технику в Курской области в то время, как обрушение восточного фронта происходит беспрецедентными темпами.

И вот он здесь, в Нью-Йорке, вновь с протянутой рукой и вновь пытается убедить Запад «поднять ставки» в конфликте с Россией и бросить умирать за Украину своих сыновей, став таким образом прямым участником конфликта с ядерной державой. Зеленскому-то терять уже нечего, а вот Соединенным Штатам и их союзникам, разумеется, есть. И они прекрасно понимают ту цену, которую они могут заплатить за подобную попытку спасти украинский «чемодан без ручки».

Сейчас актер Владимир Зеленский играет роль крутого парня, союзника Запада и едва ли не спасителя всего человечества от российской угрозы. Он заделался знатным русофобом и ярким националистом, с «молоком матери» впитавшим идеи Бандеры и прочих гитлеровских прихвостней. Однако сидевший перед нами персонаж далеко не всегда

играл подобную роль. Для понимания того, с кем мы имеем дело, давайте кратко пробежимся по его политическим амплуа последнего десятилетия.

В свое время, еще до избрания президентом и на начальном этапе руководства страной, г-н Зеленский достаточно критически высказывался о перевороте 2014 года, призывал к объективному расследованию его «темных страниц». Сам будучи русскоязычным, он в 2014 году произнес такие слова:

«Если на востоке Украины и в Крыму люди хотят говорить по-русски, отцепитесь, отстаньте от них. На законном основании дайте им говорить по-русски. Язык никогда не будет делить нашу родную страну».

В разгар своей предвыборной кампании в 2019 году он заявлял о недопустимости притеснения русского языка, о необходимости гарантий того, чтобы он развивался наравне с остальными. Кроме того, он обещал обеспечить устойчивый режим прекращения огня в Донбассе. Неудивительно, что его такая программа понравилась украинским избирателям, и он получил на выборах три четверти их голосов. Безусловно, сказалось и то, что он раздавал интервью на русском языке, обещал не навязывать культ нацистских приспешников тем, кто не считает их героями, и клялся заставить замолчать пушки на востоке страны, где вооруженные силы Украины уже пять лет к этому моменту обстреливали мирные города, убивая женщин, стариков и детей.

Однако после победы он начал играть уже другую роль и ничего из обещанного не выполнил. Можно проследить, как он постепенно предавал украинский народ и уничтожал государство в угоду интересам западных спонсоров. В своей инаугурационной речи он заявлял, что украинское государство должно бороться за сердца и души людей Донбасса, а не только за территории. Вскоре после прихода к власти он стал саботировать выполнение Минских соглашений, поддержал все самые экстремистские законы в отношении русского языка и русскоязычных, а потом и вовсе посоветовал жителям юго-востока Украины, считающим себя русскими, переехать в Россию и назвал их «особями».

Хотелось бы спросить г-на Зеленского — правда, сделать сейчас это не удастся, — который здесь сегодня призывал соблюдать Устав Организации Объединенных Наций: а как эти действия вписы-

ваются в него? Как с ним соотносятся нарушения базовых прав человека, санкционированных руководством государства? Или вы готовы замечать этот документ только в части, касающейся территориальной целостности?

Вместо того, чтобы устранять причины внутриукраинского кризиса, приведшего к гражданской войне, новый президент Украины занялся его углублением. В стране, по сути, появилась языковая «инквизиция», наказывавшая за использование родного для большинства украинцев русского языка. Еще до начала Россией специальной военной операции на Украине была фактически уничтожена оппозиция, закрыты независимые СМИ, репрессировалась каноническая Украинская православная церковь, процветали националистические и неонацистские группировки. Фактически вне закона оказалось то, что так или иначе связывало Украину с Россией, переписывалась история, детям вбивались в голову бредовые теории о многотысячелетней украинской цивилизации, от которой произошли и евреи, и португальцы, и французы. Это не шутка и не фейк. Это написано в учебнике по географии для 8 класса украинской средней школы, и мы показывали его здесь в этом зале.

В речевках стран Запада Украина подается как «невинная жертва российской агрессии», а Соединенные Штаты и их союзники — в качестве миротворцев. Нет ничего дальше от истины, чем подобные утверждения. Украина при неонацистском киевском режиме стала диктатурой одного человека, готового ради сохранения своей власти и слепого подыгрывания Западу не только утопить всю страну в крови и принести в жертву всех не успевших сбежать из страны молодых украинцев, но и столкнуть мир в пучину третьей мировой войны.

Хотя еще несколько лет назад Зеленский говорил следующее:

«Могу заверить: чтобы наши герои больше не погибали, я готов на все. И я точно не боюсь принимать сложные решения. Я без колебаний готов потерять свой пост, чтобы только наступил мир».

Сейчас эти фразы кажутся чем-то из области фантастики, настолько они потеряли актуальность. В условиях запредельно низкого уровня его поддержки населением он испытывает животный страх ли-



шиться власти, потому что понимает, что его ждет расплата за все те преступления, которые он совершил, находясь на посту.

Напомню, очередные выборы должны были состояться 31 марта, но Зеленский отменил их под предлогом военного положения, что противоречит Основному закону страны. После 20 мая этого года, когда президентские полномочия должны были бы, согласно Конституции, перейти к спикеру Верховной Рады, главарь киевской хунты превратился в банального узурпатора власти. К слову, 28 августа истекли полномочия девятого созыва Рады.

За пять лет своего президентского срока он подвел вверенную ему страну к пропасти, распродав Украину западным корпорациям, разрушив ее экономику и ввергнув в глубочайший демографический кризис.

Президент Байден сегодня в Генеральной Ассамблее говорил о необходимости спасения украинской нации. Украинской нации ничто не угрожает. Мы сражаемся не с ней. Мы сражаемся с преступным режимом, захватившим власть в Киеве и ведущим свой народ к катастрофе. И это не война «за территории», как утверждают наши недруги. Это сражение за сознание и права людей.

Справедливое и устойчивое урегулирование украинского кризиса невозможно без устранения его первопричин — в первую очередь, устранения нарушений прав русскоязычного населения и отмены на Украине других дискриминационных законов. Мы сегодня с разных сторон слышим призывы к политико-дипломатическому решению на основе Устава Организации Объединенных Наций. Однако без преодоления «наследия Майдана», искоренения национализма, нацизма и других проявлений дискриминации на Украине, уважения прав и основных свобод для всех, без различия расы, пола, языка и религии в соответствии со статьей 1.3 Устава никакого урегулирования не получится. Об этом, казалось бы, очевидном умозаключении мы не услышали ни от наших западных коллег, ни от Генерального секретаря Организации Объединенных Наций. Как не услышали мы и другой важный тезис о том, что цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций должны соблюдаться во всей полноте, совокупности и взаимосвязи. Помимо положений об уважении суверенитета и территориальной целостности государств, в нем есть еще

и принцип самоопределения народов. Об этом ни в коем случае нельзя забывать, как и об ответственности правительств за всех без исключения граждан своих государств.

Надеемся, что киевский режим не сможет до конца уничтожить свою страну и свой народ, к чему он уже близок, и столкнуть наш мир в пучину ядерной катастрофы. Для этого ему следует как можно быстрее принять реалистичные параметры долгосрочного урегулирования украинского кризиса, а не скатываться все время к каким-то нереалистичным ультиматумам, планам победы и так далее. Цену за подобное преступное «шапкозакидательство» платят простые украинцы, сопротивление которых зарвавшейся киевской клике заметно возрастает.

Что касается нас, то Россия всегда была готова жить в мире и добрососедстве с Украиной до тех пор, пока из нее не сделали агрессивное, русофобское неонацистское «осиное гнездо», угрожающее нашей безопасности, и не начали строить планы по ее втягиванию в милитаристский блок НАТО. Мы всегда с уважением относились к украинцам, это братский народ, с которым нас связывают неразрывные исторические связи. Неслучайно несколько миллионов из них нашли убежище именно в России. Но если западный лагерь не позволит избавиться от этой «раковой опухоли», которую представляет собой нынешний киевский режим, мирным путем, если геополитические и экономические соображения Вашингтона и его сателлитов все-таки окажутся важнее спасения этой страны, мы будем продолжать нашу специальную военную операцию до тех пор, пока ее задачи не будут решены военным путем. Если другого пути добиться мира у нас не будет.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Прежде чем мы продолжим, позвольте мне зачитать напоминание о временных ограничениях. Заседание должно завершиться до 18 ч 00 мин. Я хотел бы напомнить всем ораторам об ограничении продолжительности выступлений тремя минутами, с тем чтобы мы имели возможность завершить заседание в отведенное время. Участники могут отправить полные тексты своих выступлений для публикации в качестве документа Совета Безопасности вместе с письмом на имя Председателя.

Слово предоставляется президенту Литовской Республики Его Превосходительству г-ну Гитанасу Науседе.

**Президент Науседа** (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить от имени трех стран Балтии: Эстонии, Латвии и нашей страны, Литвы.

Мы собрались, чтобы обсудить вопрос о поддержании мира и безопасности на Украине. Прежде чем заглянуть в будущее, я предлагаю поговорить о прошлом и настоящем. Украина не подвергалась никаким внешним угрозам, пока у нее не отняли ее безопасность с незаконной оккупацией Крыма, вторжением в Донбасс и широкомасштабной агрессивной войной, развязанной в 2022 году. Сейчас у Украины нет ни мира, ни безопасности. Именно Россия, постоянный член Совета Безопасности, несет прямую ответственность за то, что она ставит под угрозу мир и безопасность не только в Европе, но в мире в целом.

Позвольте мне напомнить членам Совета о том, что наша великая Организация была создана для предотвращения как агрессивных войн, так и военных преступлений. «Мы, народы Объединенных Наций, преисполненные решимости избавить грядущие поколения от бедствий войны». Так начинается текст Устава Организации Объединенных Наций. Мы до сих пор не можем выполнить это обещание.

Поистине прискорбно, что России до сих пор позволяют прикрываться правом вето и активно использовать это право, чтобы скрывать преступления своих партнеров. Каждый из присутствующих в зале знает о многочисленных преступлениях Кремля — я не буду сейчас вновь зачитывать весь список.

Страны Балтии требуют привлечения виновных к ответственности. Все политическое и военное руководство России должно быть привлечено к ответственности, равно как и их основные пособники. Должен быть создан специальный международный трибунал для осуществления преследования в отношении преступления агрессии против Украины. Военные преступники должны быть арестованы по ордерам Международного уголовного суда странами, ратифицировавшими Римский статут.

Страны Балтии признают, что без решительной победы Украины нельзя действительно добиться привлечения виновных к ответственности. Мира можно достичь только путем полного восстановления территории Украины в ее международно при-

знанных границах. Гарантировать безопасность можно только при условии признания Россией того факта, что ей никогда не удастся одержать верх над отважным украинским народом.

Поэтому долг международного сообщества — поддерживать Украину столько, сколько потребуется, до ее окончательной победы.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Румынии.

**Г-жа Одобеску** (Румыния) (*говорит по-английски*): Каждый день агрессия России против Украины подрывает эффективную и основанную на правилах многосторонность, в основе которой лежит деятельность Организации Объединенных Наций. Мы собрались здесь сегодня в Совете Безопасности, чтобы поддержать соседнюю с нами страну, Украину, Устав Организации Объединенных Наций и международное право и еще раз повторить, что есть лишь один способ положить конец агрессии против Украины. Речь о следующем.

Россия обязана соблюдать нормы международного права. Она должна без всяких предварительных условий прекратить применение силы и незамедлительно вывести все свои войска с территории Украины в пределах ее международно признанных границ. Все государства — члены Организации Объединенных Наций должны уважать независимость и территориальную целостность Украины, а также ее суверенное право свободно выбирать свой собственный путь. Украина имеет законное право защищаться от российской агрессии.

В ходе текущей незаконной военной агрессии убивают ни в чем не повинных мирных жителей. Кроме того, Россия использует широкий спектр военных методов — от безответственных угроз применения ядерного оружия и распространения дезинформации до разрушения объектов энергетической инфраструктуры и нарушения базового принципа свободы судоходства.

Недавно совершенный Россией удар по грузовому судну, перевозившему украинское зерно в Черном море, — это еще один пример ее агрессивных действий в регионе. Румыния будет и впредь стремиться к расширению масштабов транзита украинских товаров через свои порты на Дунае и Черном море.

В этих серьезных обстоятельствах мы должны убедиться в том, что правосудие восторжествует и что должным образом будет обеспечена ответственность за все преступления, совершенные против Украины, включая преступление агрессии. Продолжающаяся война серьезно сказывается на безопасности всего Черноморского региона и ставит под удар устойчивость соседних государств. Мы напоминаем, что стабильность Республики Молдова имеет решающее значение для всего региона.

Мир на Украине не удастся восстановить, если мы будем бездействовать. Румыния неустанно выступает за всеобъемлющий, справедливый и прочный мир на Украине в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Румыния полностью поддерживает формулу мира, предложенную президентом Зеленским. Один принцип совершенно ясен как с юридической, так и с моральной точки зрения: только Украина обладает политической и моральной легитимностью для того, чтобы решать, желает ли она взаимодействовать с Российской Федерацией, когда и на каких условиях. У нас есть одно простое и вполне естественное желание: мы хотим мира для народа Украины и полноценного уважения Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права. Это должно быть нашей общей задачей и ответственностью.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и торговли Венгрии.

**Г-н Сийярто** (Венгрия) (*говорит по-английски*): Г-жа министр, благодарю Вас за организацию этого заседания.

Я представляю страну, которая является непосредственным соседом Украины; страну, которая на протяжении последних двух с половиной лет переживает последствия этой войны; страну, которая платит цену за эту войну, хотя мы никоим образом не ответственны за то, что она была развязана.

Сейчас, по прошествии почти 1000 дней, на мой взгляд, вопрос уже заключается не в том, что мы думаем об этой войне, а в том, как будет достигнут мир, — или, что еще точнее, вопрос должен звучать так: как наиболее быстрым способом достичь мира. Мы считаем, что должны обеспечить мир как можно скорее, потому что чем позже это будет сделано, тем больше людей погибнет, тем больше семей постра-

дает, тем больше людей будут вынуждены бежать и тем более масштабными будут разрушения. И мы, венгры, как народ, проживающий по соседству, не хотим новых разрушений, страдания большего числа семей и гибели большего числа людей, особенно в свете того, что на Украине проживает большая венгерская община.

И если мы будем честны с самими собой и не будем полагаться только на собственные каналы связи, то, на мой взгляд, очевидно, что с точки зрения достижения мира принятые на данный момент меры не принесли никакого результата. Поставки оружия никак не способствовали приближению к завершению и окончанию войны. Увеличение количества оружия по обе стороны линии противостояния привело к увеличению числа жертв и затягиванию войны. Мы также весьма обеспокоены постоянной эскалацией и открытыми упоминаниями о возможности применения любого вида ядерного оружия.

Мы, жители Венгрии, выступаем за прекращение огня и за начало мирных переговоров. Мы считаем, что это самый быстрый путь к достижению мира, особенно с учетом того, что все произошедшее на данный момент свидетельствует о невозможности урегулирования конфликта военными средствами. Применение военных средств ведет только к жертвам и разрушениям. Мы, венгры, гордимся тем, что принадлежим к глобальному большинству, выступающему за мир, и готовы принять участие во всех глобальных инициативах, которые укрепляют надежды на мир и направлены на содействие его установлению. Мы надеемся, что эта неделя высокого уровня Генеральной Ассамблеи приблизит нас к завершению войны, к миру и к прекращению страданий людей, живущих по соседству с нами.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Польши.

**Г-н Сикорский** (Польша) (*говорит по-английски*): Представитель России предсказал, что эти прения будут состоять из набивших оскомину заявлений, написанных под диктовку Брюсселя. Это ложь. Заверяю членов Совета, что я сам написал то, что они сейчас услышат.

Российский представитель утверждает, что Россия не осуществляет бомбардировок гражданских объектов. Это вторая ложь. Две недели назад я

побывал в украинском городе Львове, где по одному из домов был нанесен удар российской ракетой «Калибр». Вот каковы результаты. На глазах человека из-под обломков извлекли его погибших жену и трех дочерей. Все они были мирными жителями. Все они жили далеко от линии фронта, и все они погибли.

Российский представитель говорил о детском кладбище в Газе, что действительно весьма трагично. При этом на украинских детей покушаются не только посредством бомбардировок. Тысячи из них были похищены и вывезены в Россию, где их подвергают идеологической обработке, чтобы лишить воспоминаний и национальной идентичности. Россия утверждает, что эти дети — сироты, оставшиеся одни в зоне боевых действий, что является очередной ложью. Многие из них были разлучены со своими родителями либо случайно во время нападений, либо намеренно, в результате действий армии агрессора. Сообщения из независимых источников свидетельствуют о том, что

«чиновники депортируют украинских детей в Россию или на контролируемые Россией территории без согласия, лгут им о том, что они не нужны своим родителям, используют их в пропагандистских целях, помещают их в российские семьи и дают им российское гражданство».

В специальных лагерях похищенных детей воспитывали в духе патриотизма, была организована горячая линия, на которую звонили потенциальные «приемные семьи», мотивацией для которых служили деньги, чтобы взять на попечение несовершеннолетних. Кроме того, г-н Путин подписал указ об ускоренном процессе предоставления российского гражданства украденным украинским детям. Это не побочные последствия войны. Это был план, разработанный еще до войны и безжалостно претворенный в жизнь. Следователи Организации Объединенных Наций пришли к выводу о том, что эти действия являются военными преступлениями. В октябре 2022 года Международный уголовный суд выдал ордер на арест Владимира Путина. Посол Небензя и российские пропагандисты любят называть демократически избранное правительство Украины нацистами, как только что слышали члены Совета. Так получилось, что в Польше я живу в трех километрах от Потулице, где во время Второй мировой войны располагался нацистский фильтра-

ционный лагерь. Он известен тем, что в нем были заключены тысячи детей из Польши, а также из окрестностей Смоленска и Витебска, расположенных в Советском Союзе. Восемьсот из этих детей погибли, но тысячи были переведены на запад для германизации: светловолосые, голубоглазые дети, выглядевшие как арийцы, считались подходящими по расовому признаку.

Поэтому у меня есть несколько вопросов к российскому послу и его руководителям. Как то, что они совершают по отношению к похищенным украинским детям, отличается от того, что немецкие нацисты совершили по отношению к их и нашим детям? Сколько российских чиновников усыновили украденных украинских детей, следуя примеру Сергея Миронова, бывшего председателя Совета Федерации России, о котором сообщило информационное издание «Би-би-си». Когда они вернут оставшиеся тысячи украденных украинских детей на Украину? Известно ли им о том, что похищение детей другой страны равносильно геноциду, как это недавно было подтверждено Парламентской ассамблеей Совета Европы? Помнят ли они о том, что дипломаты и пропагандисты режима, совершающего геноцид, тоже являются преступниками, как утверждали советские прокуроры в Нюрнберге в отношении Риббентропа и Штрейхера?

Постоянные члены Совета Безопасности должны стоять на страже мира. Они не должны вести войны с чужими детьми. Это позор для России, и он не будет прощен или забыт. Кстати, поскольку посол Небензя отрицает факт сотрудничества между Советским Союзом и нацистами при вторжении в Польшу в 1939 году, вот фотографии их совместного парада. Я уверен, что он узнает советскую форму.

**Председатель (говорит по-английски):** Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и по делам Европы Словакии.

**Г-н Бланар (Словакия) (говорит по-английски):** Благодарю Совет за предоставленную мне возможность выступить в качестве непосредственного соседа Украины и представить заявление от имени Словакии. Я хотел бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, Словакия хотела бы вновь заявить о нашей принципиальной позиции, которая заключается в поддержке суверенитета, независимости

и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ. Границы необходимо уважать и их нельзя изменять силой. Необходимо уважать суверенитет всех стран. Это ключевые положения Устава Организации Объединенных Наций, которые необходимы для глобальной стабильности и предсказуемости международных отношений. Как Словакия не признала провозглашения в одностороннем порядке независимости Косово, так же она не признает аннексии Крыма или Донецкой, Херсонской, Луганской и Запорожской областей.

Во-вторых, что касается продолжения усилий по достижению мира, то с момента начала вторжения прошло уже более двух с половиной лет, а мировые державы так и не проявили твердой приверженности мирному процессу. Разногласия в Совете углубляются, а его роль органа, на который возложена задача по защите мира, ставится под сомнение. Словакия призывает все заинтересованные стороны оставить в стороне свои разногласия и сосредоточиться на прекращении человеческих страданий и разрушений на Украине. Альтернативы диалогу не существует, поскольку урегулирования ситуации невозможно добиться только военными средствами. Война против Украины и война в Газе имеют тяжелейшие глобальные последствия для мировой продовольственной и энергетической безопасности и маршрутов снабжения. Когда мы говорим о мире, мы должны быть предельно конкретными. Прочный и справедливый мир для Украины не может быть достигнут вне рамок ключевых принципов Устава Организации Объединенных Наций. Словакия готова поддерживать любой значимый процесс или формат, в рамках которых соблюдаются эти принципы. Процесс определяет результат. Этот конфликт не может быть урегулирован, пока на место конкуренции между мировыми державами не придут сотрудничество и возвращение к дипломатии.

Позвольте мне завершить свои замечания о мирных усилиях словами Альберта Эйнштейна: «Мир нельзя сохранить с помощью силы; его можно достичь лишь благодаря пониманию».

В-третьих, будущее Украины связано с Европейским союзом. Наше правительство выступает за построение мирной, независимой, суверенной, демократической и процветающей Украины,

имеющей стабильные международно признанные границы и уверенно продвигающейся по пути реформ, направленных на будущее членство в Европейском союзе. Вчера я выступал на встрече Группы «Семь плюс» с докладом о дальнейшей поддержке Украины в преддверии предстоящей зимы. Мы продолжаем осуществлять чрезвычайные поставки электроэнергии, газа и дизельного топлива на Украину, чтобы свести к минимуму перебои с электричеством и теплом. Люди — наша главная забота. В этой связи в скором времени состоится третье совместное заседание правительств Словакии и Украины в целях ускорения реализации дорожной карты, подписанной нашими премьер-министрами в начале этого года, с упором на стратегическую инфраструктуру и сетевое подключение.

Словакия вновь заявляет о своей неизменной солидарности с жителями Украины, а также Газы и Судана.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово г-ну Боррелю Фонтельесу.

**Г-н Боррель Фонтельес** (*говорит по-английски*): Мы собрались здесь сегодня в связи с тем, что Россия, один из постоянных членов Совета, продолжает вести жестокую, неоправданную и неспровоцированную агрессивную войну против Украины. Как отметили многие выступавшие сегодня, это является вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций.

Россия развязала войну против Украины. Это первая межгосударственная война в Европе со времен Второй мировой войны. Украина защищает себя в соответствии со своим неотъемлемым правом на самооборону, предусмотренным Уставом Организации Объединенных Наций, причем защищается она от государства, обладающего ядерным оружием. Международное сообщество должно продолжать решительно поддерживать свободу, независимость, суверенитет и территориальную целостность Украины в пределах ее международно признанных границ.

Некоторые из присутствующих здесь сегодня заявили о своем стремлении к миру. Никто не хочет мира больше, чем украинцы. Эти сторонники мира хотят добиться мира как можно скорее, но они не упомянули, что самым быстрым способом достичь

этой цели было бы обеспечить вывод российских войск с территории Украины. Есть и другой путь, а именно капитуляция Украины, но мы не хотим такого окончания этой войны. Эти сторонники мира в отчаянии, поскольку оказываемая нами Украине поддержка не позволила завершить войну. При этом она позволила Украине защищать себя, и мы хотим, чтобы Украина продолжала это делать. Поэтому всем сторонникам мира следует принять во внимание, что то, как именно закончится эта война, имеет значение. Один из путей завершения этой войны — капитуляция Украины перед лицом нарушения ее территориальной целостности — стал бы для виновного в этом нарушении наглядным свидетельством того, что он может продолжать совершать подобные деяния. Поэтому я призываю всех сторонников мира помнить о том, что речь идет о свободе целой страны, целого народа, который защищается от агрессора.

В докладах Организации Объединенных Наций однозначно говорится, что преднамеренное уничтожение домов и инфраструктуры лишает гражданское население возможности получать необходимые для выживания услуги, особенно с началом зимнего сезона, при этом в стране было уничтожено две трети мощностей по производству электроэнергии.

Недавняя передача России баллистических ракет малой дальности Ираном, а также Северной Кореей становится фактором, способствующим российской агрессии; это представляет собой существенную материальную эскалацию и прямую угрозу европейской безопасности. Это оружие, скорее всего, будет использовано против мирных жителей Украины, что добавит еще один уровень страданий и разрушений в этой войне.

Европейский союз по-прежнему неизменно поддерживает Украину и выступает за обеспечение справедливого и прочного мира — ведь мы тоже хотим мира, но мы хотим, чтобы он был достигнут на основе международного права и Устава Организации Объединенных Наций, как и более 110 партнеров, которые одобрили совместное коммюнике саммита по вопросам мира на Украине о мирных договоренностях, в котором также поддерживается необходимость сохранения суверенитета, независимости и территориальной целостности подвергшейся агрессии страны.

В конечном итоге именно Украина — и только Украина — должна определять условия, на которых эта война, по ее мнению, должна закончиться. Мы же должны уделять более пристальное внимание постоянным нарушениям введенного против России эмбарго; следить за обходом санкций, что действительно приводит к затягиванию войны. Кроме того, мы должны укреплять легитимность нашей поддержки Украины, придерживаясь наших ценностей и применяя их в любых обстоятельствах — это лучший способ поддержать Украину; последовательность имеет ключевое значение.

В мире, который становится все менее многосторонним и все более ориентированным на торговые отношения, для того чтобы предотвратить еще более глубокое сползание в эти отношения и отказ от все большего числа норм, нам нужно очень много работать; это лучший способ поддержать Украину в обеспечении справедливого мира и, соответственно, нанесении поражения агрессору.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я представляю слово федеральному министру иностранных дел Германии.

**Г-жа Бербок** (Германия) (*говорит по-английски*): Девятьсот сорок три дня назад Россия начала полномасштабную агрессию против Украины. Эти 943 были отмечены страданиями, изнасилованиями женщин в Буче, пытками людей на востоке Украины и депортацией детей. Как мы уже слышали сегодня, это невозможно отрицать. Детей забирают прямо из их домов, о чем рассказал мой польский коллега. Российский посол, как мы слышали, даже не стал этого отрицать. Он заявил, что так будет лучше для детей. По оценкам, депортации подверглись более 20 000 детей. Я прошу всех присутствующих представить себе, что речь идет о ваших детях и что вы, являясь матерью или отцом, слышите, как здесь, в Совете Безопасности, заявляют, что для вашего ребенка будет лучше быть украденным.

У меня была возможность поговорить с одной из немногих девочек-подростков, которую удалось вернуть. Со слезами на глазах она сказала:

«Пожалуйста, пообещайте мне одну вещь: что вы не остановитесь, не замолчите, пока не вернете всех остальных девочек, всех остальных мальчиков, маленьких детей».

Как европейские соседи и как немцы, мы дали это обещание. Нашей стране — которая, как мы слышали здесь от наших польских друзей, несет ответственность за самое страшное преступление, совершенное на Европейском континенте, — повезло, что мое поколение снова может жить в мире. А все благодаря тому, что другие страны, наши европейские друзья и партнеры были рядом с нами и создали условия для мирной жизни в нашей расположенной в самом сердце Европы воссоединенной стране. С той же просьбой я обращаюсь к тем, кто по понятным причинам спрашивает нас, можем ли мы положить этому конец, улучшится ли ситуация, если мы перестанем поддерживать Украину в ее стремлении к самообороне, или же, может быть, нам следует просто игнорировать происходящее. Мы не можем так поступить, потому что моя страна пообещала всегда отстаивать принципы Организации Объединенных Наций, и мы не остановимся, пока эти дети не вернутся в свои семьи. И да, Российская Федерация и ее посол, который всегда уходит после выступления в этом зале — я лично присутствовал при этом несколько раз — могут обманывать себя, а самый сильный человек в их стране может прятаться за спинами похищенных ими девочек-подростков, однако они не могут обмануть весь мир.

Нет необходимости вспоминать события, которые происходили на протяжении всех 943 дней этих злодеяний, можно просто вспомнить, что произошло в воскресенье здесь, в Нью-Йорке. Россия хотела помешать нам совершить настоящий прорыв во имя Организации Объединенных Наций, когда подавляющее большинство государств заявили о своей поддержке ценностей Устава. Именно там и тогда Россия пыталась обмануть весь мир, когда она хотела помешать нам совершить настоящий прорыв в Организации Объединенных Наций. Об этом можно прочитать и в «Твиттере». Правда по версии России заключается в том, что большинство стран из «джунглей» не способны принять правильное решение. Именно так путинская Россия говорит о других странах в наши дни — «джунгли». Они говорят об Украине, как о красавице, которую нужно изнасиловать. И именно так ведут себя путинские военные и путинская армия каждый день на протяжении 943 дней. В последнее время они наносили прямые удары по электростанциям с применением тяже-

лых беспилотных летательных аппаратов и ракет. На данный момент разрушено две трети объектов инфраструктуры электро- и теплоснабжения, не смотря на то что мы пытаемся защитить ее с помощью противовоздушной обороны. Эти две трети объектов были уничтожены не случайно, а потому, что снова приближается зимний сезон, когда температуры опускаются до  $-15^{\circ}\text{C}$ , нет электричества и отопления и замерзает водопровод. Когда люди гибнут от морозов, речь идет о преступлении против человечности.

И поэтому я снова хочу обратиться ко всем друзьям по всему миру. Мы прекрасно понимаем, почему некоторые считают, что ситуация, возможно, улучшилась бы, если прекратить поддерживать Украину оружием, если бы мы просто придерживались нейтралитета по отношению ко всем сторонам. Но правда заключается в том, что если вокруг оставшихся объектов электроснабжения не останется средств противовоздушной обороны, то Украина останется без электричества, и тогда все будет уничтожено. И да, мы можем нейтрально обращаться к обеим сторонам, но Владимир Зеленский летом пригласил российского президента за стол переговоров и предложил диалог, а Владимир Путин ответил на это еще большей агрессией. В июне Украина пригласила Россию на вторую международную мирную конференцию, а ответом Путина стал удар по детской больнице в Киеве.

Именно поэтому мы считаем, что необходимо направить дополнительные средства противовоздушной обороны для защиты детских больниц. И поэтому мы, с одной стороны, очень благодарны за то, что все больше наших партнеров в мире думают о том, как закончить войну. Нам это необходимо; нам необходимо положить конец этой войне. Но это не означает стоять в стороне и наблюдать, как война не прекращается, а Путин отказывается сесть за стол переговоров, просто стоять и наблюдать за тем, как Россия уничтожает оставшуюся половину Украины. Когда мы говорим о мире, мы считаем, что это должен быть справедливый и прочный мир. Мир означает, что Украина должна быть уверена в том, что окончание боевых действий не будет означать начало нового витка подготовки в России, на Украине, в Молдове или в Польше, о чем мы вновь услышали от нашего коллеги за этим столом. Справедливый и прочный мир означает, что существование Украины как

свободной и независимой страны гарантировано. Это означает предоставление гарантий безопасности. Это тяжело, люди умирают каждый день.

Но в воскресенье мы продемонстрировали, чего можем добиться, если объединим усилия. Мы показали, что те, кто хочет уничтожить наш Устав, не добьются успеха, если мы сплотимся и объединимся вокруг нее. Давайте же в таком же духе сплотимся вокруг Устава ради Украины, ради справедливого и прочного мира для Украины, Европы и всего мира.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Дании.

**Г-н Расмуссен** (Дания) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени пяти Северных стран — Финляндии, Исландии, Норвегии, Швеции и моей собственной страны, Дании.

Прежде всего я сердечно благодарю Словению за то, что она собрала вместе лидеров со всего мира. Я хочу также поблагодарить Генерального секретаря за его содержательный брифинг и президента Зеленского за изложение ситуации на Украине и его формулы мира.

Сегодня исполняется два года и семь месяцев с тех пор, как Россия начала полномасштабное незаконное вторжение на Украину. Это ознаменовало собой серьезную эскалацию агрессивной войны России против Украины, начавшейся еще в 2014 году. С таким развитием событий нельзя мириться. Необходимо осудить эти действия и привлечь Россию и ее представителей к ответственности.

Сегодня Северные страны хотели бы высказать три тезиса.

Во-первых, своей агрессивной войной Россия нарушает самые базовые нормы и принципы международного права. Глубоко возмутительно, что Россия, постоянный член Совета Безопасности, продолжает игнорировать Устав Организации Объединенных Наций, который является основополагающим элементом этой организации. Все колоссальные разрушения и страдания украинского народа являются следствием сделанного Россией выбора в пользу продолжения своей жестокой агрессии. Северные страны будут продолжать добиваться полной подотчетности за совершенные преступления. Общей обязанностью всех нас как членов Органи-

зации Объединенных Наций является обеспечение того, чтобы Россия и ее представители понесли ответственность.

Во-вторых, мы повторяем, что война России имеет серьезные последствия за пределами Европы. В этом месяце в Черном море было атаковано судно, перевозившее зерно. Мы решительно осуждаем подобные нападения, которые ставят под угрозу мировые поставки продовольствия. Вызывает глубокую озабоченность продолжение Россией систематических и разрушительных ударов по критически важным объектам инфраструктуры Украины. Гражданское население на Украине находится в крайне тяжелом положении. Уже почти 15 миллионов человек нуждаются в гуманитарной помощи. Наносимые Россией интенсивные удары влияют на жизнь миллионов людей на Украине. Люди самых разных слоев общества накануне зимы остались без доступа к воде, электричеству и отоплению. Чтобы преодолеть последствия этого, потребуется решительная межрегиональная поддержка. Поэтому мы настоятельно призываем государства-члены помочь Украине защитить ее народ и восстановить ее инфраструктуру, отстоять Устав Организации Объединенных Наций, призвав Россию к ответу, и выступить в поддержку справедливого и прочного мира.

Это подводит меня к моему третьему и последнему замечанию. Необходим справедливый и прочный мир, основанный на нормах международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций. Северные страны решительно поддерживают предложенную президентом Зеленским формулу мира и призывают все государства-члены также поддержать ее. Участники состоявшегося в июне саммита по вопросам мира подтвердили твердую поддержку Устава Организации Объединенных Наций и заложили основу для дальнейших действий. Любой путь к установлению мира на Украине должен быть основан на положениях Устава Организации Объединенных Наций и его ключевых принципах, включая уважение суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины. Наша приверженность Уставу Организации Объединенных Наций и поддержка Украины остаются неизменными.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Турции.



**Г-н Йылдыз** (Турция) (*говорит по-английски*): Прежде всего я также хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за всеобъемлющий брифинг.

Сегодня мы сталкиваемся с мрачной реальностью продолжающейся войны, которая идет уже четвертый год. Этот конфликт причинил глубокие страдания миллионам людей на Украине и за ее пределами. К сожалению, каждый день этой войны, с самого ее первого дня, все больше отдаляет нас от мира. После почти трех лет военных действий надежда на прекращение конфликта крайне мала. Кроме того, сохраняется риск неконтролируемой эскалации, которая представляет угрозу не только для Европы, но и для глобальной стабильности.

До сих пор международное сообщество пыталось положить конец этой войне в основном с помощью принудительных мер. К сожалению, эти методы пока не принесли результатов. Устав Организации Объединенных Наций предписывает стремиться к урегулированию споров мирными средствами. Поэтому мы должны выступать за справедливый мир, основанный на принципах международного права. Мы должны вновь и вновь подтверждать нашу приверженность суверенитету, территориальной целостности и независимости Украины. Совет Безопасности может использовать свое влияние для того, чтобы убедить стороны вернуться за стол переговоров. В конечном счете справедливый мир может быть достигнут только путем прямого диалога и достижения взаимопонимания. Этот главный принцип с самого начала определял наш подход к этому конфликту.

Мы по-прежнему придерживаемся позиции, согласно которой в центре наших усилий должны быть дипломатия и диалог. Мы по-прежнему полностью солидарны с крымско-татарскими турками и поддерживаем их усилия по отстаиванию своих прав. Прежде всего мы должны любыми средствами не допустить появления новой линии геополитического противостояния, проходящей через Украину, что спровоцирует длительное глобальное противостояние. Важно продолжать призывать обе стороны к тому, чтобы они рассматривали возможность активизации дипломатических усилий, несмотря на нынешние обстоятельства.

Как всем известно, некоторые турецкие инициативы, осуществляемые в координации с Организацией Объединенных Наций, в частности Черномор-

ская зерновая инициатива, инициативы по обмену военнопленными и захвату морских мин, позволили добиться важных результатов. Другие инициативы еще не реализованы, но мы не прекратим наших усилий.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и международного сотрудничества Италии.

**Г-н Таяни** (Италия) (*говорит по-английски*): Правительство Италии во главе с премьер-министром Джорджей Мелони неоднократно, в том числе и в этом зале, заявляло о нашей четкой позиции в отношении российской агрессии против Украины. Италия поддерживает Украину и стремится к установлению справедливого мира. Мы поддерживаем столкнувшийся с вторжением народ, который борется за свою свободу и свой суверенитет. Это ключевой приоритет для Организации Объединенных Наций, Европейского союза и Италии в качестве Председателя Группы семи (G-7) в этом году.

Только за последние несколько дней здесь, в Нью-Йорке, я принял участие в двух совещаниях G-7 по ситуации на Украине. Поддержка усилий Киева по обороне и защита его инфраструктуры имеют решающее значение. Наша поддержка сосредоточена на обороне украинских территорий. Мы не находимся в состоянии войны с Россией. Наша цель — достичь мира. Мы поддерживаем созыв конференции по вопросам мира с участием России и Китая, с тем чтобы достичь приемлемого соглашения, которое подтвердит, что установление мира означает не поражение Украины, а обеспечение ее свободы и целостности.

Я хотел бы заявить о нашей полной солидарности с украинским правительством и его народом в условиях нынешних интенсивных российских ударов по энергетической инфраструктуре. В преддверии зимы мы крайне обеспокоены этой ситуацией и подтверждаем нашу поддержку Украины и ее энергетического сектора. Международное гуманитарное право требует обеспечивать сохранность энергетической инфраструктуры.

Как я заявил вчера на совещании в формате «Группа семи плюс» по вопросам энергетики, с начала войны Италия предоставила несколько сотен тонн материалов, в том числе генераторы. Итальянское правительство вместе с нашими компания-

ми сделало важные пожертвования. В феврале мы подписали соглашение с Европейским банком реконструкции и развития о реализации проекта на сумму 200 млн евро по восстановлению мощностей главной гидрогенерирующей компании Украины. И мы хотим сделать больше.

В 2025 году на следующей конференции по восстановлению Украины в Италии мы сосредоточим внимание на вопросах установления мира. Мы хотим избежать раскручивания спирали эскалации. На наш взгляд, решение проблемы заключается в запуске политико-дипломатического процесса.

*(говорит по-французски)*

Теперь я хотел бы напрямую обратиться к моим коллегам из стран-партнеров. Пришло время объединить усилия для достижения справедливого мира и работать над созданием платформы для совместных переговоров. Рим всегда будет готов слушать. Мы поддерживаем подход, принятый Россией на июньском саммите по вопросам мира. Считаем, что необходимо сосредоточиться на трех основных направлениях, которые мы обсуждали в Швейцарии: гуманитарном реагировании, ситуации в ядерной сфере и продовольственной безопасности.

*(говорит по-испански)*

У нас есть серьезные опасения по поводу безопасности Запорожской атомной электростанции, и мы должны продолжать поддерживать усилия Генерального директора Международного агентства по атомной энергии г-на Гросси. G-7 подтвердила необходимость поддержки украинского сельскохозяйственного сектора, который имеет решающее значение для глобального обеспечения продовольствием, особенно наиболее уязвимых стран. G-7 также обратилась с просьбой продолжить экспорт зерна, продовольствия, удобрений и предметов снабжения из Украины. Мы приветствуем обмен военнопленными в качестве позитивного шага. Это только начало, и мы продолжим нашу работу в этом направлении.

*(говорит по-английски)*

Стремление к миру требует постоянных усилий. Италия готова сделать для его достижения все возможное, начиная с предстоящей встречи министров стран G-7, которую Италия проведет в ноябре в Фьюджи, недалеко от Рима, и Средиземноморского диалога, который также пройдет в ноябре в Риме. Важно использовать любую возможность для достижения справедливого мира. Совет может рассчитывать на то, что правительство Италии внесет свой вклад в эти усилия.

*Заседание закрывается в 18 ч 00 мин.*